
[image: ]













© Hatier, Paris, 2021 
Sous réserve des exceptions légales, toute représentation ou reproduction intégrale ou partielle, faite, par 
quelque procédé que ce soit, sans le consentement de l’auteur ou de ses ayants droit, est illicite et consti-
tue une contrefaçon sanctionnée par le Code de la Propriété Intellectuelle. Le CFC est le seul habilité à 
délivrer des autorisations de reproduction par reprographie, sous réserve en cas d’utilisation aux ns de 
vente, de location, de publicité ou de promotion de l’accord de l’auteur ou des ayants droit.
Maquette de principe : Frédéric Jély
Mise en pages : STDI
Schémas : STDI, Vincent Landrin
Illustrations : Juliette Baily, Dorothée Jost
Iconographie : Hatier illustration
Édition : Marie Andrès (mathématiques), Eva Baladier (français, sciences et 
technologie), Béatrix Lot (histoire, géographie, EMC), Damien Lagarde (épreuve orale).














[image: ]FRANÇAIS
SOMMAIRE
 ...................................................  7
Interpréter un texte, une image
 Maîtriser les notions clés  .......................................  11
 Répondre aux questions d’interprétation  .........................  31
Répondre aux questions de grammaire
 Grammaire  ...................................................  39
 Conjugaison ...................................................  51
 Lexique. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   63
Réussir la dictée et la rédaction
 La dictée  .....................................................  73
 La rédaction  ..................................................  85
MATHÉMATIQUES
SOMMAIRE
 ...................................................  95
Nombres et calculs
 Calculs avec diverses représentations des nombres ................  99
 Divisibilité et nombres premiers  .................................  105
 Calcul littéral. Mise en équation ..................................  109
Gestion de données. Fonctions
 Statistiques ...................................................  117
 Probabilités ...................................................  121
 Proportionnalité et pourcentage .................................  127
 Fonctions linéaires et afnes ....................................  131
Grandeurs et mesures
 Périmètres, aires et volumes ....................................  139
 Calculs avec des grandeurs mesurables ...........................  145
SOMMAIRE GÉNÉRAL
3














[image: ]Espace et géométrie
 Triangle rectangle, trigonométrie et théorème de Pythagore .........  149
 Conguration de Thalès  ........................................  155
 Transformations et triangles. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   159
 Représentation de l’espace  .....................................  165
Algorithmique et programmation
 Écriture et exécution d’un programme simple ......................  173
HISTOIRE-GÉOGRAPHIE EMC
SOMMAIRE
 ...................................................  179
Histoire
 L’Europe, un théâtre majeur des guerres totales (1914-1945) ........  183
 Le monde depuis 1945 .........................................  201
 Françaises et Français dans une République repensée ..............  215
Géographie
 Dynamiques territoriales de la France contemporaine ...............  227
 Pourquoi et comment aménager le territoire ?  .....................  239
 La France et l’Union européenne .................................  247
Enseignement moral et civique
 Respecter autrui ...............................................  257
 Les valeurs de la République. La pratique démocratique. . . . . . . . . . . . .   261
SCIENCES
SOMMAIRE
 ...................................................  269
Physique-chimie
 Organisation et transformations de la matière  .....................  273
 Mouvement et interactions ......................................  283
 Des signaux pour observer et communiquer .......................  289
 L’énergie et ses conversions .....................................  293
Sciences de la vie et de la Terre
 La Terre, l’environnement et l’action humaine ......................  299
 Le vivant et son évolution .......................................  307
 Le corps humain et la santé .....................................  321
4














[image: ]Technologie
 Le design, l’innovation et la créativité .............................  335
  Les objets techniques, les services 
et les changements induits dans la société ........................  338
 La modélisation et la simulation des objets et systèmes techniques  ..  339
 L’informatique et la programmation ..............................  340
ÉPREUVE ORALE
SOMMAIRE
 ...................................................  343
 Préparer son projet  ............................................  345
 Réussir sa présentation orale ....................................  353
Crédits iconographiques
7 : ph © vgajic – iStock • 18 © Plantu, Le Monde, 1
er
 avril 2005 • 34 © Vladimir 
Kush • 36 Modern Times © Roy Export SAS • 95 : ©Fotolia - sunspire • 179 : 
ph© Pierre Olivier Clement Mantion/iStock Editorial/Getty Images Plus • 
269 : ph© Soonthorn - stock.adobe.com • 308 g : ph © Brigitte Gaillard-
Martinie/Plateau Technique de Microscopie - Centre INRA • 308 d : ph © 
BODET Christian/INRA • 312 g : ph © Muriel Hazan • 312 d : ph © F. Dillonto/
MAP • 315 : © CNRI/SPL/Cosmos • 324 : ph © Hank Morgan/Science Source/
Biosphoto • 343 : ph © Steve Debenport/SDI Productions/Getty Images
5














[image: ]Le site de vos révisions
L’achat de ce Fiches brevet vous permet de bénécier d’un 
ACCÈS GRATUIT* à toutes les ressources d’annabac.com (ches, quiz, 
sujets corrigés…) et à ses parcours de révision personnalisés.
Pour proter de cette offre, rendez-vous sur www.annabac.com 
dans la rubrique « Je prote de mon avantage client ».
* Selon les conditions précisées sur le site.














[image: ]FRANÇAIS














[image: ]Quand vous avez révisé une ﬁ che, cochez la case    correspondante !
INTERPRÉTER 
UN TEXTE, UNE IMAGE
Maîtriser les notions clés
1  Le genre d’un texte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11
2  Les types de textes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 13
3  Les registres (ou la tonalité) d’un texte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 15
4  Le registre satirique . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 17
5  Les niveaux de langue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 19
6  La situation d’énonciation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 21
7  Les paroles rapportées  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 23
8  La présence du locuteur  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 25
9  Le statut du narrateur et le point de vue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 27
10 Les  gures de style . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 29
Répondre aux questions d’interprétation
11 Répondre aux questions sur un texte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  31
12 Analyser une image . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 33
13 Analyser une séquence  lmique  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 35
14 Confronter un texte et une image  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 37
SOMMAIRE
8














[image: ]RÉPONDRE AUX QUESTIONS 
DE GRAMMAIRE
Grammaire
15 Les pronoms . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  39
16 Les phrases, les types de phrases . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 41
17 La proposition : juxtaposition, coordination, subordination . . . . . . .
 43
18 Les propositions subordonnées . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 45
19 Cause, conséquence et but . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 47
20 Condition, opposition et concession . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 49
21 Exprimer un rapport logique . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 50
Conjugaison
22 Phrase active et phrase passive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  51
23 Les modes verbaux  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 53
24 Les temps simples de l’indicatif. Le présent du conditionnel  . . . . .
 55
25 Les temps simples du subjonctif. Le présent de l’impératif . . . . . . .
 57
26 Les temps composés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 58
27 Les valeurs du présent et du futur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 59
28 Les valeurs des temps du passé . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 61
Lexique
29 La formation des mots et les familles de mots  . . . . . . . . . . . . . . . . .  63
30 Le champ sémantique d’un mot. Sens propre et sens  guré . . . . . .
 65
31 Synonymes et antonymes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 67
32 Expliquer un mot, une expression . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 69
33 Le champ lexical . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 71
FRANÇAIS
HISTOIRE 
GÉOGRAPHIE – EMC
ÉPREUVE ORALE MATHS
SCIENCES 
ET TECHNOLOGIE
FRANÇAIS
9














[image: ]RÉUSSIR LA DICTÉE 
ET LA RÉDACTION
La dictée
34 Les accords majeurs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  73
35 L’accord du ver be avec le sujet? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 75
36 Accorder ou non un participe passé  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 77
37 Variable ou invariable ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 79
38 Présent de l’indicatif ou du subjonctif ?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 81
39 Futur de l’indicatif ou présent du conditionnel ? . . . . . . . . . . . . . . . .
 82
40 Le son [e] ou [ε] à la  n d’un verbe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 83
La rédaction
41 Analyser le sujet de rédaction  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  85
42 Traiter un sujet d’imagination . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 87
43 Traiter un sujet de réflexion  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 89
44 Composer un dialogue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 91
45 Soigner son expression . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 92
46 Relire sa rédaction . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 93
SOMMAIRE
10














[image: ] OK
1
Le genre d’un texte
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  À quel genre littéraire appartient le texte ?
•  Dans de nombreux sujets de rédaction, la consigne précise le 
genre de texte à produire (lettre, article, poème…).
1
  Quels sont les principaux genres ?
Les  textes  et  œuvres  littéraires  sont  classés  en  genres,  qui  sont  de 
grandes  catégories.  Voici  les  principaux  genres  littéraires  et  leurs 
« sous-genres » :
• roman : d’aventures, d’apprentissage, de science-ﬁ ction, policier… ;
• nouvelle : réaliste, fantastique… ;
• théâtre : comédie, tragédie, drame… ;
• poésie : en vers réguliers, en vers libres, en prose… ;
• autres genres en prose : le conte, l’autobiographie, la lettre.
2
  Qu’est-ce que la poésie ?
La poésie est un genre caractérisé par une 
façon originale de sentir, de voir, de réagir 
face au monde. Le poète s’exprime en har-
monisant sens et forme par :
– l’emploi d’images et de ﬁ gures de style, un 
travail sur les rythmes, les sonorités, pour 
rendre compte du monde 
FICHE 10
 ;
– une forme particulièrement travaillée : 
versiﬁ cation, présence de rimes, mise en page, disposition en strophes. 
3
  Qu’est-ce qui caractérise le théâtre ?
►  Un texte de théâtre est fait pour être joué. Il comporte :
– des paroles destinées à être dites par les personnages (les répliques) ;
– des indications destinées au lecteur, au metteur en scène, aux acteurs 
(le nom des personnages, les didascalies qui renseignent sur le lieu, le 
temps, les jeux de scène, les intonations…).
►  Une pièce de théâtre est traditionnellement divisée en actes, eux-
mêmes divisés en scènes (délimitées par l’entrée ou la sortie d’un ou 
plusieurs personnages). 
Info
La poésie moderne 
se dégage des contraintes 
de la versification ; 
souvent elle est en vers 
libres ou en prose.
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  Qu’est-ce qu’un roman ?
►  Un roman est une œuvre narrative d’imagination, assez longue, qui 
comporte :
– un narrateur
FICHE 9
 racontant l’histoire ;
– une histoire (ou intrigue), avec des péripéties ;
– des personnages (principaux et secondaires) ﬁ ctifs. 
Le roman cherche à donner l’illusion de la réalité.
5
  Qu’est-ce qu’une autobiographie ?
►  Une autobiographie est le récit par l’auteur de sa propre vie. Elle 
peut prendre la forme :
– d’un récit rétrospectif à la 1
re
 personne du singulier ;
– d’un journal écrit au jour le jour ;
– de mémoires, inscrites dans l’histoire d’une époque ;
– d’un roman autobiographique. 
6
  Quels éléments une lettre contient-elle ?
►  Une  lettre  est  un  message  écrit  envoyé 
par un expéditeur à un destinataire.
►  Elle comporte des éléments
indispensables :
– une formule d’appel (« Cher ami »…) ;
– le texte (ou corps) de la lettre ;
– une formule ﬁ nale (« amicalement »…) ;
– en bas de la lettre, la signature de l’expéditeur.
Mot clé
Un roman épistolaire est 
un roman écrit sous forme 
de lettres qu’échangent 
les personnages entre 
eux.
La poésie :
« Bien placés, bien choisis,
Quelques mots font une poésie » (Raymond Queneau)
Le roman :
œuvre narrative
d’imagination
Le théâtre :
texte destiné à être
joué sur scène
Les principaux
genres
L’ESSENTIEL
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Les types de textes
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Quel est le type du texte ? Quels indices vous ont permis 
de répondre ?
•  Quelle est, dans ce texte, l’intention de celui qui écrit 
(du narrateur, du locuteur) ? 
1
  Quels sont les différents types de textes ?
►  On distingue six types de texte (ou formes de discours) : 
narratif, descriptif, informatif, explicatif, argumentatif, injonctif.
►  On déinit le type d’un texte selon l’intention de celui qui parle ou 
écrit, qui se manifeste à travers des caractéristiques formelles.
Type de texte Intention de celui 
qui parle ou écrit
Principales caractéristiques
Narratif
Raconter
une histoire
Un narrateur, des personnages ;
une action située dans le temps ;
un point de vue.
Indices : présent ou passé simple ; 
CC de temps ; connecteurs de 
temps.
Descriptif
Décrire un lieu, 
un objet, un 
personnage
Des repères spatiaux ; un point 
de vue.
Indices : présent ou imparfait ; 
CC de lieu ; adjectifs.
Informatif
Transmettre des 
informations, 
exposer des 
connaissances
Faits, dates, chiffres ; paragraphes 
avec des titres ; objectivité dans 
l’énonciation.
Indices : termes techniques ; 
vocabulaire spécialisé.
Explicatif
Donner des 
explications,
faire 
comprendre
Explications.
Indices : mots exprimant la 
succession (d’abord, puis, en�in) ; 
mots introduisant une explication 
(en effet, c’est pourquoi…).
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Principales caractéristiques
Argumentatif
Convaincre, 
persuader
Une thèse (idée soutenue) ; des 
arguments et des exemples ; 
engagement du locuteur.
Indices : connecteurs logiques 
(en effet, mais, bien que…) ; mots 
exprimant une opinion (penser
que, croire…), une appréciation.
Injonctif
Ordonner, 
conseiller, prier
Ordres, conseils ou prières.
Indices : impératif, subjonctif ; 
mots exprimant l’ordre, le conseil, 
la prière.
2
  Un texte relève-t-il d’un seul type ?
On peut combiner plusieurs types de textes dans un récit :
• des passages narratifs : des actions, des événements sont racontés ;
• des  passages  descriptifs :  on  fait  une 
pause dans le récit pour faire imaginer un 
lieu, un objet, un personnage ;
• des passages argumentatifs : il y a une ou 
plusieurs  opinions  exprimées  (parfois  par 
des personnages ).
Info
Au brevet, les sujets 
de rédaction amènent 
souvent à combiner 
plusieurs types de texte.
injonctif
narratif
argumentatif
explicatif
informatif
descriptif
Les différents types de texte
L’ESSENTIEL
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Le registre (ou la tonalité) 
d’un texte
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Quel est le registre (ou la tonalité ou le ton) du passage « … » ?
•  Qualifiez (par des adjectifs) le ton du passage « … ».
•  Les questions d’interprétation qui comportent les mots quali-
fier, définir (le ton), impression produite, effet produit.
I  Analyser le registre d’un texte
►  Le registre d’un texte se déinit par l’effet qu’il produit sur le lecteur : 
rire, sourire, tristesse, peur, pitié… Analyser la tonalité d’un texte, c’est 
donc déinir ce texte en donnant son avis de lecteur.
Un texte qui… est…
fait rire comique
fait sourire humoristique
émeut, fait peur, surprend dramatique
inspire la pitié pathétique
inspire la terreur, le désespoir tragique
fait partager des sentiments intimes lyrique
combat une personne ou une thèse polémique
dénonce en se moquant
satirique 
FICHE 4
qui a pour but d’instruire didactique
►  Exemple de texte comique :
On a volé au vieil Harpagon son trésor…
H
arPagon. – Au voleur ! au voleur ! à l’assassin ! au meurtrier ! Jus-
tice, juste Ciel ! je suis perdu, je suis assassiné, on m’a coupé la gorge, 
on m’a dérobé mon argent. Qui peut-ce être ? Qu’est-il devenu ? Où 
est-il ? Où se cache-t-il ? Que ferai-je pour le trouver ? Où courir ? Où 
ne pas courir ? N’est-il point là ? N’est-il point ici ? Qui est-ce ? Arrête. 
Rends-moi mon argent, coquin. (Il se prend lui-même par le bras.)
Molière, L’Avare, 1668.
Indices : répétition mécanique de mots ; situation absurde ; eﬀ ets de rupture 
et de décalage ; caractère ridicule du personnage ; gestes et mimiques…
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« Quand tu sauras mon crime et le sort qui m’accable,
Je n’en mourrai pas moins, j’en mourrai plus coupable. […]
Ô haine de Vénus ! Ô fatale colère !
Dans quels égarements l’amour jeta ma mère ! »
Jean Racine, Phèdre (Acte I, scène 3), 1677.
Indices : champs lexicaux de la fatalité, du désespoir et de la mort ; exclama-
tions et interjections ; antithèses et ﬁgures d’insistance.
► Exemple de texte lyrique :
« Mon bel amour mon cher amour ma déchirure
Je te porte dans moi comme un oiseau blessé »
Louis Aragon, « Il n’y a pas d’amour heureux », La Diane française, 1944.
Indices : marques de la 1
re
 personne (forte implication de celui qui parle) ; 
marques d’expressivité (phrases exclamatives, interrogatives, apostrophes) ; 
images poétiques ; musique de la phrase (harmonie rythmique et sonore).
II  Qualier plus précisément la tonalité d’un texte
► Il existe des nuances dans ces registres. Vous pouvez qualiier plus 
précisément la tonalité d’un texte en cherchant, d’après les impressions 
qu’il a produites sur vous, des adjectifs qui le caractérisent. En voici 
quelques-uns :
• cocasse, burlesque ;
• émouvant, triste ;
• eﬀrayant, violent, choquant, révoltant ;
• poétique, surréaliste (étrange, illogique) ;
• ironique (qui se moque en disant le contraire de ce qu’il pense).
ses caractéristiques
de forme
son genre
roman, théâtre,
poésie…
l’intention de celui
qui parle ou écrit
son type
narratif,
argumentatif…
l’effet qu’il produit
sur le destinataire
son registre
comique,
pathétique…
Si vous classez
un texte selon…
vous trouvez… Exemple
L’ESSENTIEL
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Le registre satirique
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Que dénonce l’auteur ? Quels défauts met-il en valeur ?
•  Comment l’auteur ridiculise-t-il sa cible ?
I   Dé nitions
1
  Qu’est-ce le registre satirique ?
►  Une œuvre satirique est un texte ou une image argumentative qui 
ridiculise sa cible pour la critiquer et en faire ressortir les défauts. Elle 
implique une prise de distance amusée et vise à s’attirer la complicité du 
lecteur.
Une œuvre satirique peut critiquer ou dénoncer :
– des individus, des institutions ou des groupes sociaux ;
– des mœurs, des comportements (condition des femmes, censure…) ;
– des valeurs ou des idéologies (racisme, argent, dictature…) ;
– des traits de la nature humaine (gourmandise, jalousie, violence…).
2
  Les moyens et procédés de la satire et leurs effets
La satire utilise des procédés propres à la fois au registre polémique
(pour critiquer) et au registre comique (pour se moquer).
Procédés utilisés Effets produits
• vocabulaire péjoratif
• images négatives 
(comparaisons, métaphores, 
animalisations)
critiquer la cible, la dégrader
Caricature :
• hyperboles, accumulations
• répétition, gradations
faire rire, ridiculiser la cible 
en exagérant ses défauts
Ironie :
• antiphrase, éloge paradoxal
• implicite (allusions, 
sous-entendus)
révéler les absurdités, se moquer 
avec la complicité du lecteur
• exclamations
• questions rhétoriques
susciter l’adhésion du lecteur
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1
Analyser un texte satirique
« Gnathon ne vit que pour soi, et tous les hommes ensemble sont 
à son égard comme s’ils n’étaient point. […] Il ne se sert à table 
que de ses mains ; […] Il ne leur épargne aucune de ces malpro-
pretés dégoûtantes, capables d’ôter l’appétit aux plus affamés […] 
Il embarrasse tout le monde, ne se contraint pour personne, ne 
plaint personne, […] ne pleure point la mort des autres, n’appré-
hende que la sienne, qu’il rachèterait volontiers de l’extinction du 
genre humain. »
Jean de La Bruyère, Les Caractères, « De l’homme », 1688.
• Cible : un personnage de la haute société (Gnathon).
• Traits critiqués : comportement égoïste, sans-gêne et répugnant.
• Procédés utilisés : vocabulaire péjoratif et hyperboles pour ridiculiser 
le personnage (caricature) ; répétition du pronom « il », accumulations, 
réseau d’oppositions entre Gnathon et les autres pour faire ressortir 
son égoïsme.
2
Analyser un dessin de presse satirique
« Humpff ! C’est quoi 
un écochychtème ? », Plantu, 
Le Monde, 1
er
avril 2005.
[Écosystème :  ensemble  d’orga-
nismes  vivants  qui  interagissent 
entre  eux  et  avec  le  milieu  dans 
lequel ils vivent.]
• Cible :  la  société  de  consom-
mation à l’occidentale.
• Traits  critiqués :  les  inégalités  de  richesse,  l’égoïsme  et  l’indiﬀé-
rence des pays occidentaux qui détruisent l’équilibre naturel par leur 
consommation excessive.
• Procédés  utilisés :  représentation  de  la  Terre  sous  forme  de  ham-
burger (métaphore, mise en valeur par la couleur) ; traits exagérés du 
goinfre,  pour  renforcer  l’opposition  avec  le  personnage  squelettique 
(qui représente les pays pauvres) ; question naïve qui dénonce ironique-
ment l’ignorance et l’indiﬀérence des pays développés.
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5
Les niveaux de langue
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  À quel niveau de langue appartient tel mot (ou expression) ?
•  Quel est le niveau de langue dominant dans le texte ? Quels 
indices vous ont permis de répondre ?
1
  Qu’est-ce qu’un niveau de langue ?
►  Il  existe  plusieurs  façons d’exprimer  une  même  idée,  qui  varient 
selon la personne qui parle ou la personne à qui l’on parle. C’est ce que 
l’on appelle les niveaux de langue.
►  On en distingue trois principaux : familier, courant, soutenu.
« Dis donc, tata Marceline, dit Zazie, tu te fous de moi ou bien t’es 
vraiment sourdingue ? On entend très bien ce qu’ils se racontent. » 
[familier]
Raymond Queneau, Zazie dans le métro, 1959.
[courant]  ➞ Dis-moi, tante Marceline, dit Zazie, est-ce que tu te 
moques de moi ou es-tu sourde ? On entend très bien ce qu’ils disent.
[soutenu]  ➞ Dites-moi, tante Marceline, s’enquit Zazie, essaie-
riez-vous de me tromper ou seriez-vous atteinte de surdité ? Nous 
pouvons parfaitement ouïr leurs propos.
2
  Comment repérer un niveau de langue ?
On repère un niveau de langue en analysant le vocabulaire (ou lexique), 
la grammaire mais aussi la prononciation.
Niveau 
de langue
Vocabulaire Forme des verbes Forme des phrases
Familier
Mots familiers, 
abrégés.
Temps 
courants.
Forme parfois 
incorrecte.
Phrases souvent 
elliptiques ou 
incorrectes. 
Négations 
supprimées.
Courant
Mots courants. Temps courants.
Forme correcte.
Phrases simples.
Soutenu
Mots précis, 
rares.
Temps variés. 
Concordance 
des temps.
Phrases correctes, 
souvent complexes. 
Négations respectées.
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[image: ]► Il existe aussi une langue dite populaire ou vulgaire. L’argot relève de 
ce registre et peut être employé en littérature pour créer un contexte 
particulier, réaliste ou drôle.
« Maître Corbeau sur un chêne mastard
Tenait un from’ton dans le clapoir.
Maître Renard reniflant qu’au balcon
Quelque sombre zonard débouchait les flacons […] »
Pierre Perret, « Le Corbeau et le Renard », 1995.
3
À quoi sert de repérer un niveau de langue ?
► Le niveau de langue donne le ton du texte.
► Il  peut  renseigner  sur  le  personnage,  le  narrateur  en  indiquant : 
son niveau social et culturel ; son origine géographique ; son âge ; son 
caractère et sa personnalité.
« Pierrot. – Je t’aime, tu le sais bian, et je sommes pour estre 
mariés ensemble. »
Molière, Dom Juan, 1665.
Pierrot est un paysan peu cultivé.
« M
agdelon. – Ah mon père, ce que vous dites là est du dernier 
bourgeois. Cela me fait honte de vous ouïr parler de la sorte, et 
vous devriez un peu vous faire apprendre le bel air des choses. »
Molière, Les Précieuses ridicules, 1659.
Magdelon est une jeune précieuse qui se pique de parler comme dans les 
salons ou à la Cour.
familier
Ex. : J’y peux rien.
courant
Ex. : Je n’y peux rien.
soutenu
Ex. : Je ne suis pas
responsable de la situation.
3 niveaux
de langue
L’ESSENTIEL
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6
La situation d’énonciation
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Les consignes qui comportent les mots énonciation, situation 
d’énonciation, énoncé, locuteur, narrateur, destinataire.
•  Qui parle ? À qui s’adresse-t-il ?
1
  Qu’est-ce que la situation d’énonciation ?
La situation d’énonciation est une situation de communication dans 
laquelle des interlocuteurs produisent un message oral ou écrit par le 
langage. Par exemple : 
Le président de la République adresse un discours aux députés de 
l’Assemblée nationale.
2
  Caractériser une situation d’énonciation
Pour  déinir  cette  situation,  on  se  pose  les  questions  suivantes :  qui 
parle /  écrit  à  qui ?  dans  quel  but ?  dans  quelles  circonstances  (où, 
quand) ?
Éléments Questions à se poser
Le locuteur ou émetteur 
(celui qui produit le 
message)
Qui parle ? Qui écrit ?
Indices : pronoms et déterminants de la 
1
re
 personne ; marques de subjectivité ; 
niveau de langue.
Le destinataire ou 
récepteur (celui à qui 
est destiné le message)
À qui ?
Indices : noms en apostrophe ; pronoms 
et déterminants de la 2
e
 personne.
L’énoncé ou message
Quoi ? À quel sujet ?
Indices : champ lexical dominant.
Le but du message
Dans quel but : émouvoir ? informer ? 
convaincre ?
Indices : type et registre du texte ; 
type des phrases.
Le contexte
ou les circonstances
Où et quand est produit l’énoncé ?
Indices : marques de l’espace ou du temps ; 
temps des verbes.
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Repérer les marques de la situation d’énonciation
► Un texte porte des marques de la situation d’énonciation si on peut 
repérer dans le texte :
– (1) des indices de présence du locuteur
FICHE 8
;
– (2) des indices de présence du récepteur ou destinataire ;
– (3) des indices sur le lieu et le temps où a été prononcé ou écrit le 
texte.
Chère amie (2), je (1) vous (2) écris en ce jour de l’an (3) de ma 
retraite genevoise (3), moi (1) votre ami de toujours…
On dit alors que le texte est relié à la situation d’énonciation.
4
Respecter la situation d’énonciation 
dans une rédaction
Un sujet de rédaction indique les éléments de la situation d’énoncia-
tion à respecter. Avant de le traiter, vous devez être très attentif à ces 
indications.
Voici un exemple.
Un de vos amis [locuteur] vient de visiter un pays du tiers-monde. À 
son retour 
[circonstances], il écrit un article dans le journal du col-
lège 
[destinataire] pour raconter son voyage [message] et créer un 
élan de solidarité pour les plus pauvres 
[but]. Écrivez cet article.
Voici les différents éléments dont il faut tenir compte :
• le  locuteur :  vous  devez  vous  mettre  à  la  place  de  votre  ami  et 
employer la première personne du singulier ;
• le destinataire : vous vous adressez à des collégiens à la deuxième per-
sonne du pluriel ;
• les circonstances : vous devez faire référence au voyage que vient d’ef-
fectuer votre ami.
indices de la présence du locuteur
indices de la présence du récepteur
indices sur le lieu et le temps
de l’énonciation
Indices
de la situation
d’énonciation
L’ESSENTIEL
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7
Les paroles rapportées
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Qui prononce la phrase « … » ? Comment nomme-t-on ce type 
de discours ?
•  Transposez les lignes … au discours indirect en opérant les 
modifications nécessaires.
1
  Qu’est-ce que des paroles rapportées ?
►  Quand quelqu’un parle ou écrit, il peut rapporter les paroles que lui-
même ou une autre personne a prononcées. Cela s’appelle les paroles 
rapportées.
►  Il y a trois façons de rapporter des paroles : le discours direct, le dis-
cours indirect, le discours indirect libre.
2
  Reconnaître les différents types de discours
►  Quand des paroles sont transcrites telles qu’elles ont été prononcées, 
on parle de dialogue ou de discours direct.
Elle les rassura et leur dit : « Vos parents reviendront sûrement 
demain ! » [verbe introducteur, guillemets]
Le discours direct donne de la vivacité à un texte et a une valeur de 
témoignage authentique.
►  Quand les paroles ne sont pas rapportées comme elles ont été pro-
noncées, mais sous forme de subordonnées ou de groupes préposition-
nels à l’ininitif, on parle de discours indirect.
Elle les rassura et leur dit que leurs parents reviendraient sûrement 
le lendemain. [subordonnée]
Il leur ordonne de partir. [groupe prépositionnel à l’in nitif]
Le discours indirect permet de reformuler les paroles et de raccourcir 
les passages moins importants du dialogue.
►  Quand les paroles sont rapportées comme au discours indirect mais 
que  le  verbe  principal  introducteur  et  le  mot  subordonnant  ont  été 
supprimés, on parle de discours indirect libre.
Elle les rassura : leurs  parents  reviendraient  sûrement  le 
lendemain !
Le discours indirect libre permet de ne pas couper la narration, de gar-
der une vivacité proche du discours direct et de retranscrire les pensées
d’un personnage.
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Comment passer du discours direct 
au discours indirect ?
Vous devez effectuer des modiications :
• dans la ponctuation : supprimer les guillemets, les points d’exclama-
tion, d’interrogation ;
• dans les pronoms personnels parfois ;
Il déclare : « Je gagnerai le championnat demain ! »
➞ Il déclare qu’il gagnera le championnat demain.
• dans les temps verbaux pour le cas où le verbe introducteur est au 
passé (voir « Notez bien ») ;
• dans les indications de temps et de lieu parfois.
ici ➞ là ; hier ➞ la veille ; demain ➞ le lendemain ;
la semaine dernière/prochaine ➞ la semaine précédente/suivante
Si le verbe introducteur est au passé, vous devez respecter la concor-
dance des temps suivante :
Temps dans les paroles 
prononcées
Temps dans la subordonnée 
du discours indirect
présent
Il cria : « Je ne renonce pas. »
imparfait
Il cria qu’il ne renonçait pas.
passé composé
Il cria : « J’ai tout perdu. »
plus-que-parfait
Il cria qu’il avait tout perdu.
futur
Il cria : « Je reviendrai. »
conditionnel présent
Il cria qu’il reviendrait.
NOTEZ BIEN
paroles transcrites telles qu’elles
ont été prononcées.
Ex. : Elle dit : « … »
Discours direct
paroles rapportées sous la forme
de subordonnées.
Ex. : Elle dit que …
Discours indirect
L’ESSENTIEL
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8
La présence du locuteur
LES QUESTIONS CLÉS DU BREVET
•  Relevez les marques de la présence du locuteur dans le texte.
•  Relevez les termes qui traduisent le jugement / les senti-
ments du locuteur.
1
  Quels sont les indices de la présence du locuteur ?
Ce sont les indices personnels de la 1
re
 personne – pronoms personnels 
et pronoms ou déterminants possessifs –, qui indiquent la présence du 
locuteur ou du narrateur dans un texte.
J’ai pris l’habitude de voyager sans me préoccuper de mon avenir.
[pron. pers.]  [pron. pers.]  [dét. poss.]
2
  Quels sont les indices du degré de certitude 
du locuteur ?
►  Selon le cas, le locuteur afirme, nuance ou met à distance son pro-
pos de façon explicite. Il exprime alors son degré de certitude sur ce 
qu’il dit.
►  Il a recours pour cela à plusieurs moyens :
– des mots ou expressions appelés modalisateurs : assurément, à mon 
avis, sans doute, peut-être… ;
– certains verbes : il me semble, devoir (il a dû nous oublier) ;
– les modes verbaux : le conditionnel pour une information qu’on ne 
prend pas à son compte (il y aurait eu une avalanche), l’indicatif pour ce 
que l’on présente comme certain (il est le meilleur).
3
  Quels sont les indices de jugement du locuteur ?
Pour  exprimer  un  jugement,  le  locuteur 
utilise :
– des verbes de déclaration ou d’opinion
tels que : je pense que, je juge que… ;
–  des  mots  péjoratifs :  dévalorisants,  qui 
donnent une idée ou une vision négative ;
Ce commerçant est un truand.
À noter
Certains suffixes donnent 
à un mot une nuance 
péjorative. Par exemple : 
• -âtre
Ex. : jaune ➞ jaunâtre
• -asse(r)
Ex. : blond ➞ blondasse
traîner ➞ traînasser
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 Comment relire un texte argumentatif ?
Vérifiez que :
• les arguments se suivent logiquement
FICHE 43
;
• ils sont illustrés par des exemples.
5
 Comment relire une lettre ?
Vérifiez que :
• lieu et date sont précisés ;
• la lettre commence par une adresse au destinataire ;
• la mise en page est respectée ;
• il y a une formule de conclusion et une signature.
6
 Comment vérifier la lisibilité de votre travail ?
Vérifiez :
• la présentation, la mise en page (êtes-vous allé(e) à la ligne, avez-vous 
décalé les débuts de paragraphe ?) ;
• la ponctuation (notamment dans les dialogues) 
FICHE 44
;
• la correction grammaticale des phrases (toutes vos phrases sont-elles 
complètes et bien construites ?) ;
• l’orthographe, notamment les accords majeurs 
FICHE 34
;
• la précision du vocabulaire (avez-vous supprimé les répétitions et les 
mots plats ?).
Faites plusieurs relectures de votre travail, avec des objectifs diffé-
rents et spécifiques :
− une relecture pour la clarté et la correction des phrases ;
− une relecture pour l’orthographe ;
− une relecture pour éviter les répétitions et les mots plats.
NOTEZ BIEN
L’ESSENTIEL
Relire pour vériﬁer
la structure et la cohérence du devoir
la clarté et la correction des phrases
l’orthographe, les répétitions
L’ESSENTIEL
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1
Maîtriser les quatre opérations 
élémentaires sur les nombres relatifs
I   Qu’est-ce qu’un nombre relatif ?
► Un nombre relatif est composé de deux éléments : son signe et sa 
distance à 0.
EXEMPLES + 2,5 est un nombre relatif positif dont la distance à 0 est 2,5.
– 3,5 est un nombre relatif négatif dont la distance à 0 est 3,5.
► Un nombre relatif peut être représenté sur une droite graduée.
6

5

4

3

2

1

0

– 1

– 2

– 3
– 3,5

– 4

– 5
+ 2,5

II   Addition de nombres relatifs
► La somme de deux nombres relatifs de même signe est un nombre 
relatif dont :
• le signe est le signe commun aux deux nombres ;
• la distance à 0 est la somme de leurs distances à 0.
EXEMPLES
2,43,7 6,1
()()
+ + + = +

 ; 
4,42,1 6,5
()()
− + − = −

► La  somme  de  deux  nombres  relatifs  de  signes  contraires  est  un 
nombre relatif dont :
• le signe est celui du nombre possédant la plus grande distance à 0 ;
• la distance à 0 est la diﬀ érence de leurs distances à 0.
EXEMPLES
2,43,7 1,3
()()
− + + = +

 ; 
4,42,1 2,3
()()
− + + = −

III   Soustraction de nombres relatifs
Pour  soustraire  un  nombre  relatif  d’un  autre  nombre  relatif,  on  lui 
ajoute son opposé.
EXEMPLES
5,25 3,75,253,7 1,55
()()()()
+ −+ =+ +− =+

et 
5,25 3,75,253,7 8,95
()()()()
− −+ =− +− =−

IV   Multiplication, division de nombres relatifs
► Le produit (ou la division) de deux nombres relatifs est un nombre 
relatif dont le signe est donné par la « règle des signes » et dont la dis-
tance à 0 est le produit (ou la division) de leurs distances à zéro.
FRANÇAIS
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• Le produit (ou la division) de deux nombres de même signe est positif.
• Le produit (ou la division) de deux nombres de signes diﬀ érents est 
négatif.
EXEMPLES
5,25 210,5
()()
+ × + = +

 ; 
()()
+ × − = −4,929,8

1,80,9 2
()()
+ ÷ − = −

 ; 
4,41,1 4
()()
− ÷ − = +

Méthodes
1
  Calculer avec des nombres relatifs
Compléter les égalités suivantes :
a. 
()
()
−×…=−57,5

c.
()
()
−+…=−6,45 7,5

b. 
()
()
−−…=+3,75,5

d. 
6,62,2
()
()
−÷…=−

SOLUTION
a.
()()
−×+ =−5 1,5 7,5

c.
()()
−+− =−6,45 1,05 7,5

b.
()()
−−− =+3,7 9,2 5,5

d.
6,6 3 2,2
()()
−÷+ =−

ﬁ n_solution
2
  Effectuer des calculs enchaînés
On donne 
=−5x

, 
=+3,2y

, 
=−2,4z

 et 
=+4,8t

. 
Donner les écritures décimales des nombres suivants :
a. 
=
+
−
A
xy
zt

b.  =
−
−+
32
43
B
xz
yt

SOLUTION
a. Notons respectivement 
N
A

 et 
D
A

 le numérateur et le dénomina-
teur de A, soit 
=A
N

D
A
A

.
()()
=− ++ =−53,2 1,8N
A

 et 
()()
=− −+ =−2,44,8 7,2D
A

.
Alors 
=
−
−
1,8

7,2
A , soit 
=+0,25A

.
b. De même, nous avons 
() ()
=−−− =−35 22,4 10,2N
B

et 
()()
=− +++=+43,2 34,8 1,6D
B

.
Alors 
=
−
+

=−
10,2

1,6
d’où 6,
375

B B .
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Conseils
Calculez séparément le numérateur, puis le dénominateur de 
A

. 
Déduisez-en alors 
A

. Procédez de la même façon pour calculer 
B

. 
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2
Utiliser diverses représentations 
d’un même nombre
I   Nombres entiers, décimaux et rationnels
► Un nombre entier est un nombre qui s’écrit sans décimales.
► Un nombre décimal est un nombre qui s’écrit avec un nombre �ini de 
chiffres après la virgule.
► Un nombre rationnel (ou fraction) est un nombre qui peut s’écrire 
sous la forme 
a
b

, où a et b sont des nombres entiers et 
≠ 0b

.
EXEMPLES
−7
8

;
6
13

et
5
17

 sont des nombres rationnels.
► Les nombres rationnels dont le dénomi-
nateur est 10, 100, 1 000, etc. sont appelés 
des fractions décimales.
EXEMPLES
−34
10

;
5

1000
et
51

100
  sont  des  frac-
tions décimales.
► Une fraction irréductible est une frac-
tion qui ne peut pas être simpli�iée.
EXEMPLES
5
11

 est une fraction irréductible. 
En revanche, 
15
33

 n’est pas une fraction irréductible car  =
×
×

=
15
33
35
311
5
11
.

II   Puissances et racine carrée
► Soient 
a

 un nombre non nul et 
n

 un entier naturel positif.
Le produit de 
n

 facteurs égaux à 
a

 se note 
a
n

 (on dit « a puissancen ») ; 
−
a
n

 est l’inverse de 
a
n

.
=××…×
fois
aaaa
n
n





    
=
−
1
a
a

n
n
EXEMPLES
=××=5 555 125
3

 ;  ===
−
10
1
10
1
100

0,
01

2
2
.
► Soit 
a

 un nombre positif. La racine carrée du nombre 
a

 est le nombre 
positif dont le carré est égal à 
a

. On le note 
a

.
EXEMPLES
=25 5

 ; 
=56,257,5

.
À noter
Tous les nombres ne sont 
pas rationnels ! 
Les nombres irrationnels
sont lesnombres que l’on 
ne peut pas écrire sous la 
forme d’une fraction, par 
exemple 
2

 et π.
FRANÇAIS
HISTOIRE 
GÉOGRAPHIE – EMC
ÉPREUVE ORALE MATHS
SCIENCES 
ET TECHNOLOGIE
101














[image: ]III   Notation scientiﬁ que
Tout nombre positif 
x

 peut s’écrire sous la forme : 
=×10xa
n

où 
≤<110a

 et 
n

 est un entier relatif.
EXEMPLES
×2,7512 10
2

 est l’écriture scienti�ique de 
275,12

.
×
−
5, 410
3

 est l’écriture scienti�ique de 
0,0054

.
Méthodes
1
  Écrire des nombres en notation scientiﬁ que
Écrire 
= 0,00000543C

 ; 
= 432,65D

  et 
=×21,65 10
3
E

  en  nota-
tion scientiﬁ que.
SOLUTION
==
5, 43

1000 000
5, 43

10
6
C

, soit 
=×
−
5, 43 10
6
C

 (rappel :  =
−
1
10

10
n
n
).
De même, 
=×4,3265 10
2
D

 et 
=×2,165 10
4
E

.
ﬁ n_solution
2
  Passer d’une écriture décimale à une écriture 
fractionnaire, et inversement
a. Soit  =
7
4

A . Donner une écriture décimale de 
A

.
b. Soit 
= 2,3B

. Donner une écriture fractionnaire de 
B

.
c. Soit 
=
11
3
C

. Donner une écriture décimale de 
C

.
SOLUTION
a.
A

=
1,75

. b.
B

=
23
10

.
c.
=≈
11
3

3,66666...
C

  Le nombre de chiﬀ res après la virgule n’est 
pas ﬁ ni, donc C n’a pas d’écriture décimale.
ﬁ n_solution
3
  Utiliser des puissances de 10
La distance de la Terre à la Lune est environ 
égale à 
= 384 000 km
1
d

 et celle de la Terre 
au Soleil à environ 
= 149 600 000 km
2
d

.
Donner l’écriture scientiﬁ que de ces deux distances.
SOLUTION
=×3,84 10 km
1
5
d

  et 
=×1,496 10 km
2
8
d

.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Attention
N’oubliez pas de donner 
l’unité lorsqu’il y en a une !
102














[image: ] OK
3
Calculer avec des fractions
I   Règles de calcul sur les fractions
► Pour  additionner  (ou  soustraire)  deux  fractions,  on  les  réduit  au 
même dénominateur, puis on additionne (ou on soustrait) les numéra-
teurs et on conserve le dénominateur commun.
► Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs entre 
eux et les dénominateurs entre eux.
► Pour diviser deux fractions, on multiplie la fraction numérateur par 
l’inverse de la fraction dénominateur.
II   Règles de priorité
Dans une expression qui comporte plusieurs opérations, on effectue les 
calculs dans l’ordre suivant:
1. Commencer par effectuer les calculs entre parenthèses (s’il y en a!).
2. Effectuer toujours les multiplications et les divisions avant les addi-
tions et les soustractions.
3. S’il n’y a que des additions et des soustractions, les effectuer dans 
l’ordre où elles sont indiquées.
S’il  n’y  a  que  des  multiplications  et  des  divisions,  les  effectuer  dans 
l’ordre où elles sont indiquées.
EXEMPLE
()

=− +
×−
3
4
1
4
1
2
5
8
B

    =− × −
2
4
1
2
5
8
B

    =− −=−
2
8
5
8
7
8
B

III   Inverse, opposé
► Deux nombres sont opposés si leur somme est nulle.
EXEMPLES
− 5

 est l’opposé de 5;
−
1
3

 est l’opposé de 
1
3

.
► Deux nombres sont inverses si leur produit est 1.
EXEMPLES
1
5

 est l’inverse de 5; 
−
1
3

 est l’inverse de 
− 3

.
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1
  Calculer avec des fractions
Soient les fractions =
7
9
A

;  =−
2
7
B

;  =
5
3
C

;  =−
9
14
D

.
Calculer 
=+EAB

; 
=−FDC

; 
=×GAB

 et  =
H
C
D

.
SOLUTION
=−
7
9
2
7
E

, soit  =
×
×

−
×
×
77
97
29
79
E

 d’où
=−
49
63
18
63

E
ou encore 
=
31
63

E .
=− −
9
14
5
3
F

, soit  =− −
27
42
70
42
F

 ou encore  =−
97
42
F

.
=×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
7
9
2
7
G

, soit 
()

=
×−
×
72
97
G

 ou encore  =−
2
9
G

.
=
−
5

3
9
14
H

, soit  =×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
5
3
14
9
H

 d’où 
70
27

H =− .
ﬁ n_solution
2
  Utiliser les règles de priorité
Soient les expressions  =−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
2
3
2
2
3

3A  et  =+÷
3
10
3
7
5
14
B

.
Calculer A et B en donnant les résultats sous la forme de fractions 
irréductibles.
SOLUTION
On commence par eﬀ ectuer les calculs entre parenthèses. Pour cela, 
réduisons les fractions au même dénominateur:
=−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
=
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
×
−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
4
2
3
2
2
3
9
3
43
2
29
3

A , soit  =
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
×−
⎛
⎝

⎜
⎞
⎠

⎟
1
2
7
3
A

.
Multiplions les numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux:
()

=
×−
×
17
23

A ou encore  =−
7
6

A .
Diviser par 
5
14

, c’est multiplier par 
14
5

. D’où  =+×
3
10
3
7
14
5
.

B
On eﬀ ectue la multiplication en premier:
=+
×
×

=+
=+
3
10
314
75
3
10
6
5
3
10
12
10
B

, soit  =
3
2
B

.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
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4
Rechercher des multiples 
et des diviseurs
I   Multiples et diviseurs
► L’entier  naturel  non  nul  a  est  un  multiple  de  l’entier  naturel  b
s’ilexiste un entier m tel que 
=×amb

.
EXEMPLE
91 est un multiple de 13 car 
=×91 713

 ;
91 est aussi un multiple de 7.
► L’entier naturel non nul d est un diviseur de l’entier naturel a si la 
division de a par d se fait exactement, c’est-à-dire sans reste.
EXEMPLES
• 5 est un diviseur de 15, car la division de 
15 par 5 ne donne pas de reste.
• 11 n’est pas un diviseur de 28, car la divi-
sion de 28 par 11 donne un reste qui vaut 6. 
II   Critères de divisibilité
Un nombre entier
est divisible…
par 2 si son chiffre des unités
est 0 ou un nombre pair.
EXEMPLE  146
par 10 s’il se termine par 0.
EXEMPLE 750
par 4 si le nombre formé
par ses deux derniers chiffres
est un multiple de 4.
EXEMPLE 5 468
par 3 si la somme de ses chiffres
est un multiple de 3.
EXEMPLE 258
par 5 s’il se termine par 0 ou 5.
EXEMPLE 285
À savoir 
Le nombre1 est un divi-
seur detouslesnombres !
Conseil
Ces critères sont à connaître par cœur : ils permettent de gagner beaucoup 
de temps !
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[image: ]b. Donner deux transformations géométriques telles que le quadri-
latère rouge soit l’image du quadrilatère vert. Préciser les éléments 
caractéristiques de ces deux transformations.
c. Quelles(s)  modiﬁcation(s)  faut-il  apporter  au programme pour 
que les quadrilatères vert et rouge soient des carrés ? On se limitera 
à deux modiﬁcations au maximum.
SOLUTION
a. La ﬁgure géométrique obtenue lorsqu’on lance le programme est 
composée de deux rectangles. Sa construction commence au point 
()
−+A90; 60

.
I
A
D
E

H
FG
BC

b. Le quadrilatère rouge est l’image du quadrilatère vert par la symé-
trie de centre I, milieu du segment [AH].
Le quadrilatère rouge est l’image du quadrilatère vert par la transla-
tion qui transforme le point D en le point G.
c. Pour que les quadrilatères vert et rouge soient des carrés, il sut 
de remplacer 70 par 110 aux lignes 10 et 17.
On peut aussi remplacer 110 par 70 aux lignes 8 et 15.
ﬁn_solution
ﬁn_methode.
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1
L’expérience combattante pendant 
la Première Guerre mondiale
En quoi l’expérience des soldats, durant la Première 
Guerre mondiale, est-elle d’une violence inédite ?
I   Une expérience combattante inédite
1
  Un conflit d’une ampleur considérable
► En août 1914, la Grande Guerre éclate : elle oppose les Empires cen-
traux  (Allemagne,  Autriche-Hongrie)  à  l’Entente  (France,  Royaume-
Uni, Russie puis Italie).
► De août à octobre 1914, les Allemands attaquent la France et s’ap-
prochent de Paris, c’est la guerre de mouvement. À partir de novembre, 
à l’est de la France, les soldats s’enterrent dans des tranchées : c’est le 
début d’une guerre de position.
► Le conflit devient mondial : les métropoles font appel à leurs colo-
nies,  l’Empire  ottoman  rejoint  l’Allemagne  pour  former  la  Triple 
Alliance, tandis que l’Italie rallie l’Entente. Les États-Unis entrent en 
guerre en avril 1917 et la Russie, secouée 
par deux révolutions, sort du conflit : c’est 
le tournant de la guerre. 
FICHE 3
► L’Allemagne  relance  l’offensive  avant 
l’arrivée des Américains, mais, vaincue, elle 
signe l’armistice à Rethondes dans l’Oise le 
11 novembre 1918.
2
  Une expérience de la mort de masse
► Les batailles sont très longues et meurtrières : à Verdun (de février 
à décembre 1916), un soldat meurt chaque minute. La bataille de la 
Somme est la plus violente du conflit. Les hommes suffoquent sous les 
gaz ou meurent enterrés, démembrés par les explosions d’obus.
► De nouvelles armes (gaz, lance-flammes, grenades, chars) transfor-
ment la façon de se battre. Les assauts sont meurtriers et laissent des 
séquelles physiques et psychologiques.
► Les conditions de vie des soldats sont déplorables : ils vivent dans la 
boue, en présence des cadavres de leurs camarades, de la vermine, des 
poux et des rats. Les soldats n’ont plus aucune intimité ni hygiène. Ils 
souffrent de la faim, de la soif, du froid.
Mot clé
Un armistice est un arrêt 
des combats. Il ne met 
pas officiellement fin au 
conflit, contrairement à 
un traité de paix.
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[image: ]II   Des combattants mobilisés pour « tenir »
1
  Le patriotisme défensif
► Même si des mutineries éclatent en 1917 
et  que  certains  soldats  désertent,  lassés 
de  l’inutilité  des  offensives  de  la  guerre 
d’usure,  la  majorité  d’entre  eux  continue 
de combattre par « devoir ».
► Protéger leur famille et la nation motive 
les  « poilus ».  La  camaraderie  des  tran-
chées, relayée par des journaux écrits sur le front, les lettres des familles 
et des marraines de guerre maintiennent le moral des troupes.
► La diabolisation de l’ennemi alimente la haine et explique que la 
plupart des combattants aient supporté une expérience aussi longue.
2
  Le poids de la contrainte
► De  1914  à  1918,  la  mobilisation  concerne  plus  de  70 millions 
d’hommes,  par  l’obligation  de  la  conscription  (service  militaire  en 
France,  en  Allemagne)  ou  l’appel  aux  volontaires  (États-Unis).  L’État 
rappelle  aussi  des  réservistes  et  des  soldats  sont  recrutés  dans  les 
empires coloniaux.
► Dans chaque pays, la justice militaire est implacable et les auteurs de 
mutinerie ou de désertion sont fusillés, surtout au début du conflit.
Mot clé
Une mutinerie est une 
désobéissance à l’autorité 
militaire qui peut se 
manifester par le refus 
de combattre.
Violences physiques
◗ assauts multiples (nouvelles armes)
◗ conditions de vie difﬁciles (tranchées)
◗ blessures (« gueules cassées »)
Violences psychologiques
◗ peur, traumatismes (« obusite »)
◗ éloignement des familles
◗ propagande, hiérarchie militaire
La Première
Guerre mondiale :
une expérience
combattante inédite
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Les civils dans une guerre totale
Quelle est la place des civils dans la Grande Guerre ?
I   La mobilisation de l’arrière dans l’effort de guerre
1
  Une mobilisation économique et financière
► La guerre totale suppose une mobilisation de tous : les civils, notam-
ment les femmes, remplacent les hommes partis au front, dans tous les 
secteurs d’activité. Les matières premières et les produits agricoles sont 
réquisitionnés pour l’armée.
► L’État doit inancer l’effort de guerre : il lance donc des emprunts 
d’État, s’endette auprès d’autres pays comme les États-Unis, il crée de 
nouveaux impôts directs ou indirects (loterie nationale).
► L’effort concerne principalement les industries de guerre qui pro-
duisent massivement de nouvelles armes, comme les avions et les chars.
2
  Des civils soumis à une « culture de guerre »
► Ain d’éviter le défaitisme, la presse et le courrier sont censurés. La 
propagande exalte les victoires, tait ou minimise les échecs, diffuse de 
fausses informations : c’est le « bourrage de crâne ».
► Tous  les  supports  sont  utilisés  pour  véhiculer  une  « culture  de 
guerre » : journaux, jouets, images, objets de la vie quotidienne.
II   Les civils, victimes des violences de guerre
1
  L’effacement des limites entre civils et militaires
► Les civils subissent les violences de guerre, directement (bombarde-
ments, occupation) ou indirectement (accueil des soldats en permis-
sion…). 40 % des victimes du conflit sont des civils.
► À l’arrière, les conditions de vie sont dificiles : le rationnement des 
civils est établi pour limiter les effets de la pénurie.
2
  Le génocide des Arméniens
► Entre 1915 et 1916, 1,5 million d’Arméniens sont éliminés par l’ar-
mée ottomane. Ils sont victimes de massacres dans les villes, mais aussi 
de  « marches  de  la  mort »,  au  cours  desquelles  beaucoup  meurent 
d’épuisement ou sont abattus par les soldats.
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[image: ]►  Le génocide des Arméniens répond 
à des objectifs religieux et ethniques, 
et les autorités ottomanes les consi-
dèrent  comme  des  traîtres  respon-
sables de leurs dificultés militaires.
III   Des sociétés bouleversées
►  Le  bilan  de  la  Première  Guerre  mondiale  est  lourd :  9 millions  de 
morts en Europe et 20 millions de blessés dont les « gueules cassées », 
les soldats mutilés par les combats. Environ 900 Français et 1 200 Alle-
mands ont péri chaque jour.
►  Les conséquences de la guerre difèrent d’un pays à l’autre :
• en  France,  de  nombreux  anciens  combattants  veulent  que  cette 
guerre soit la « der des ders » et militent pour le paciﬁ sme ;
• en  Allemagne,  le  traité  de  Versailles  signé  le  28 juin  1919  est  vécu 
comme une humiliation. Jugée responsable de la guerre, l’Allemagne 
doit payer de lourdes réparations. Le pays est désarmé, la Rhénanie 
démilitarisée.  La  France  recouvre  l’Alsace  et  la  Moselle.  Les  « terres 
irrédentes » promises à l’Italie par les Alliés ne lui sont pas cédées, c’est 
une « victoire mutilée ».
►  Les nations européennes organisent la commémoration du conflit : 
les  monuments  aux  morts  et  les  cérémonies  du  11 novembre 
cherchent à construire une mémoire collective.
Mot clé
Un génocide est l’élimination 
programmée, intentionnelle et 
systématique d’un groupe eth-
nique ou religieux. 
FICHE 7
◗ emprunts d’État
◗ industries de guerre, agriculture
◗ propagande
La mobilisation
à l’arrière
Les civils dans une guerre totale (1914-1918)

◗ rationnement
◗ pénuries
◗ génocide des Arméniens
Les violences
de guerre
◗ gueules cassées
◗ paciﬁsme/esprit de revanche
◗ monuments aux morts
Des sociétés
bouleversées
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De la révolution bolchevique 
au régime stalinien
Comment, à la tête de l’URSS, Staline établit-il 
un régime totalitaire ?
I   La Russie en révolution
1
  La révolution de février 1917
► En 1917, la Russie est épuisée par la guerre : elle a perdu 2 millions 
d’hommes. En février, la population de Petrograd manifeste pour « du 
pain et la paix ». Les insurgés s’emparent de la capitale.
► Le 2 mars, le tsar Nicolas II abdique. Un double pouvoir se met en 
place : le Soviet, élu par les ouvriers et les soldats, et le gouvernement 
provisoire, qui poursuit la guerre.
2
  La révolution bolchevique d’octobre 1917
► Le  parti  bolchevique,  dont  les  principaux  dirigeants  sont  Lénine 
et  Trotski,  prépare  une  insurrection.  La  révolution,  qui  se  déroule 
le 25 octobre 1917 à Petrograd, porte Lénine au pouvoir.
► En mars 1918, Lénine signe à Brest-Litovsk la paix avec l’Allemagne.
3
  La défense de la Russie bolchevique
► Une  guerre  civile  (1918-1921)  oppose  l’Armée  rouge  aux  contre- 
révolutionnaires. L’Armée rouge l’emporte mais le pays est ruiné et la 
famine sévit.
► Lénine  instaure  une  dictature  qui  s’appuie  sur  un  parti  unique, 
le parti communiste (nom du parti bolchevique depuis 1918).
► En 1922, la Russie devient un État fédéral et prend le nom d’Union 
des républiques socialistes soviétiques (URSS).
► En 1924, Joseph Staline s’impose au pouvoir face à Léon Trotski.
II   Un État socialiste
1
  Nationalisation et collectivisation
Les industries sont nationalisées. Les paysans doivent travailler dans de 
vastes exploitations collectives (les kolkhozes), tandis que les paysans 
aisés (les koulaks) sont expropriés et déportés, voire éliminés.
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  Planification et industrialisation
Le gouvernement ixe des objectifs de production à atteindre sur des 
périodes de cinq ans : les plans  quinquennaux. Le « patriotisme du 
travail » est exigé de chacun, soit par la contrainte (punitions), soit par 
l’émulation (primes, stakhanovisme). L’industrie lourde est privilégiée.
III   Un État totalitaire
1
  Une population embrigadée soumise à un parti unique
► L’État contrôle tous les domaines : politique, économique, culturel. 
À la tête du parti communiste, Staline impose une dictature et exige de 
la population une soumission totale. La propagande exalte la supério-
rité du régime et développe le culte de la personnalité de Staline.
► Les Soviétiques sont endoctrinés par l’enseignement et par des loi-
sirs encadrés. Les opposants sont réduits au silence par la censure.
2
  La terreur de masse
► La population est surveillée par la police politique (NKVD).
► Dans les camps du Goulag, 5 à 8 millions 
de  déportés  vivent  dans  des  conditions 
inhumaines et travaillent dans les régions 
hostiles du Nord et de la Sibérie.
► Avec les procès de Moscou (1936-1939), 
Staline déclenche la Grande Terreur. Des 
purges éliminent ses adversaires.
Mot clé
Le Goulag est l’admi-
nistration des camps 
de travail forcé où sont 
déportés, sous Staline, 
les Soviétiques qui 
 n’adhèrent pas au régime.
Une dictature
◗ parti unique (parti bolchevique puis PCUS)
◗ culte du chef, propagande, censure
◗ embrigadement
Un régime de terreur
◗ police politique (NKVD)
◗ Goulag
◗ procès de Moscou
Une économie dirigée
◗ collectivisations, nationalisations
◗ planiﬁcation
Le régime totalitaire
stalinien
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Le régime totalitaire nazi
Comment l’Allemagne devient-elle un État totalitaire, 
raciste et antisémite ?
I   La naziﬁ cation de l’Allemagne
1
  Une démocratie allemande fragile
► Le 9 novembre 1918, l’empereur Guillaume II abdique et la Répu-
blique  de  Weimar  est  mise  en  place.  Dès  la  signature  du  traité  de 
Versailles, le nouveau régime doit faire face à des contestations, com-
munistes et nationalistes.
► Le  parti  nazi  (NSDAP)  fondé  en  1920  et  dirigé  par  Adolf  Hitler, 
entretient une violence politique par le biais des SA (sections d’assaut) 
et des SS (brigades de protection), dénonçant le « Diktat » (paix dictée).
2
  Hitler au pouvoir
► La  Grande  Dépression  permet  au 
NSDAP de rallier les opposants au régime 
et de devenir le premier parti du pays.
► Après la victoire du NSDAP aux élections 
législatives, Hitler est nommé chancelier en 
janvier 1933 par le président Hindenburg.
3
  L’installation de la dictature
► Après l’incendie du parlement (Reichstag) en février 1933, les liber-
tés individuelles sont supprimées. Partis politiques et syndicats sont 
interdits. Hitler obtient les pleins pouvoirs. Il est le Führer (guide) qui 
incarne la nation et dirige le peuple.
► Le  parti  nazi  devient  parti  unique.  Il  est  lui-même  épuré  avec 
 l’assassinat  des  chefs  SA,  le  30 juin  1934  (Nuit  des  longs  couteaux). 
À la mort d’Hindenburg (1934), Hitler devient Reichsführer, cumulant 
les pouvoirs de chef d’État et de chef de gouvernement.
II   Le projet nazi
1
  Un régime totalitaire
► Les médias conditionnent les esprits. L’enseignement est contrôlé et 
la jeunesse embrigadée dans les Jeunesses hitlériennes.
Date clé
La Grande Dépression est 
la grave crise économique 
qui touche le monde à 
partir de 1929 et durant 
les années 1930.
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[image: ]► La Gestapo (la police politique) torture, assassine, déporte les oppo-
sants  dans  des  camps  de  concentration,  créés  dès  1933  (Dachau). 
En 1939, un million de personnes, opposants et Juifs, y sont internées.
2
Une politique raciste et eugéniste
► Selon les nazis, la race aryenne, supérieure, est incarnée par le peuple 
allemand qui doit disposer d’un « espace vital ».
► Le  peuple  allemand  doit  préserver  sa  « pureté ».  L’antisémitisme
(la  haine  des  Juifs)  est  un  pivot  du  nazisme.  En  1935,  les  lois  de 
Nuremberg interdisent aux Juifs de s’unir avec des « Aryens ». Les Juifs 
sont privés de leur citoyenneté et écartés de certaines professions.
► Des personnes handicapées sont stérilisées dans le but d’améliorer 
la race aryenne : c’est l’eugénisme.
3
Un projet expansionniste
► Pour  réaliser  la  Grande  Allemagne  qui  doit  rassembler  tous  les 
peuples de langue allemande, la Rhénanie est remilitarisée (1936), en 
violation du traité de Versailles.
► Hitler annexe ensuite l’Autriche et la région des Sudètes (1938). Les 
démocraties occidentales, attachées à la paix, s’entendent avec les nazis 
lors des accords de Munich.
► Dans la perspective d’une guerre, l’Allemagne signe avec l’URSS un 
pacte  de  non-agression,  le  23 août  1939.  Hitler  envahit  la  Pologne 
(1
er
septembre 1939). 
FICHE 6
Une dictature
◗ parti unique (NSDAP)
◗ culte du chef, propagande, censure
◗ embrigadement
Un régime de terreur
◗ persécutions (opposants, Juifs)
◗ police politique (Gestapo)
◗ emprisonnements (camps de concentration)
Une économie dirigée 
◗ recherche de l’autarcie
◗ grands travaux (logements, stades)
Le régime
totalitaire nazi
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La France entre les deux guerres 
(1918-1939)
Comment la III
e
 République répond-elle aux crises 
des années 1930 ?
I   Une république fragilisée
1
  Le retour à la paix
►  Après l’armistice du 11 novembre 1918, le Parlement ratiie le traité 
de Versailles le 2 octobre 1919. La France, dévastée par la guerre, se 
reconstruit.
►  En 1919 et 1920, les gouvernements modérés doivent faire face à une 
forte agitation sociale qui se développe en France.
►  En décembre 1920, au congrès de Tours, le parti socialiste ou SFIO 
(Section française de l’Internationale ouvrière) se scinde en deux partis : 
le parti communiste, qui adhère à la III
e
 Internationale et qui adopte un 
programme révolutionnaire, et la SFIO, qui reste réformiste.
2
  La France en crise (1929-1936)
►  En 1931, la France est touchée par la crise économique mondiale. 
Les exportations chutent, les faillites augmentent, mettant au chômage 
300 000 personnes. Les revenus diminuent, l’inquiétude et la misère 
se développent.
►  Alors  que  des  scandales  inanciers  touchent  des  parlementaires, 
des ligues d’extrême droite manifestent le 6 février 1934.
►  L’union de la gauche est nécessaire pour 
faire barrage au fascisme. Le Front popu-
laire résume son programme par le slogan 
« Pain,  Paix,  Liberté ».  Il  emporte  63 % 
des  sièges  à  la  Chambre  des  députés  en 
mai 1936.
Mot clé
La III
e
 Internationale, également appelée Komintern, est une organisa-
tion regroupant tous les partis communistes entre 1919 et 1943. Elle est 
dirigée par le Parti communiste d’Union soviétique (PCUS).
Mot clé
Le Front populaire
regroupe le parti radical, 
la SFIO et le parti com-
muniste. Ce dernier ne 
participe cependant pas 
au gouvernement.
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1
  Les réformes sociales du Front populaire
►  Le gouvernement du socialiste Léon Blum doit faire face à une grève 
générale. Les ouvriers occupent les usines, manifestant ainsi leur espoir 
de conquérir de nouveaux droits.
►  Blum  organise  des  négociations  entre  patronat  et  syndicats.  Les 
accords Matignon (7 juin 1936) prévoient l’extension des conventions 
collectives ainsi que des augmentations de salaires.
►  Ces mesures sont complétées par les lois sur la semaine de 40 heures
de travail et les congés payés (deux semaines). Les salariés saluent ces 
avancées sociales avec enthousiasme.
2
  Les difficultés du Front populaire
►  L’inflation monétaire et les augmentations de salaires se répercutent 
sur les prix : l’économie stagne, le chômage augmente.
►  L’extrême droite se déchaîne dans la presse antisémite contre cer-
tains membres du gouvernement. De son côté, le parti communiste 
reproche  au  gouvernement  du  Front  populaire  de  ne  pas  intervenir 
dans la guerre d’Espagne aux côtés des républicains (1936).
►  L’unité  du  Front  populaire  se  issure : 
Blum  perd  le  soutien  des  radicaux  et  des 
communistes. Il démissionne en juin 1937.
►  Un gouvernement de centre-gauche est 
alors au pouvoir. En 1938, à la conférence 
de Munich, il cède aux prétentions de Hit-
ler  sur  les  Sudètes.  Devant  la  montée  du 
péril nazi, le réarmement de la France est 
cependant accéléré. 
FICHE 4
Date clé
La guerre d’Espagne
(1936-1939) est une 
guerre civile opposant les 
partisans de la Répu-
blique et les nationalistes 
du général Franco.
◗ crise économique
(faillites, chômage)
◗ crise politique
(ligues d’extrême droite)
◗ maintien d’un régime
démocratique
◗ acquis sociaux du
Front populaire
Une France
en crise (1929-1936)
Une France qui résiste
aux crises (1936-1938)
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La Seconde Guerre mondiale : 
une guerre planétaire (1939-1945)
Quelles sont les étapes de la Seconde Guerre mondiale ?
I   Les victoires de l’Axe (1939-1942)
1
  La guerre éclair
► D’avril à juin 1940, le Danemark, la Nor-
vège, la Belgique, les Pays-Bas et la France 
sont  envahis  et  occupés  par  l’Allemagne 
qui applique la tactique de la guerre éclair
(Blitzkrieg).  Vaincue,  la  France  signe  un 
armistice le 22 juin 1940.
► L’Allemagne  bombarde  massivement  le 
Royaume-Uni qui, seul dans la guerre, ne 
capitule pas.
2
  Un conflit planétaire
► Rompant le pacte de non-agression qui lui a évité de se battre sur 
deux  fronts,  Adolf  Hitler  attaque  l’URSS  le  22 juin  1941  (opération 
Barbarossa). Une avancée foudroyante ixe le front à Stalingrad en 1942.
► Dans le Paciique, le Japon mène une politique expansionniste agres-
sive depuis 1931 (conquête de la Mandchourie en Chine). Proitant de 
la guerre en Europe, il s’empare des colonies européennes en Asie. Puis 
le 7 décembre 1941, le Japon détruit la flotte américaine basée à Pearl 
Harbor. Les États-Unis entrent en guerre le lendemain.
► Les pays de l’Axe (Allemagne, Italie, Japon), qui veulent conquérir de 
nouveaux territoires se trouvent face aux Alliés. Ces derniers défendent 
chacun leur propre idéologie (Royaume-Uni et États-Unis : la démo-
cratie ; URSS : le communisme) contre leur adversaire commun.
3
  Une guerre totale
► Les combats se déroulent sur tous les océans et continents. Au total, 
100 millions de soldats se sont affrontés.
► De  nouvelles  armes  d’anéantissement  sont  utilisées :  bombes 
volantes (V1), fusées (V2) et bombe atomique. Les avancées technolo-
giques marquent le conflit (radar).
Mot clé
La guerre éclair est une 
tactique de bombarde-
ments aériens intensifs, 
suivis de l’occupation du 
terrain par les blindés. 
Elle fut initiée lors de l’in-
vasion de la Pologne par 
les nazis en sept. 1939.
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Les engagements 
internationaux de la France
Comment la France participe-t-elle à la sécurité mondiale ?
I   Les engagements militaires français
► Avec  une  armée  de  près  de  300 000 hommes  et  4  porte-aéronefs, 
la France reste une puissance militaire de premier plan.
► Elle  est  capable  d’intervenir  rapidement  partout  dans  le  monde 
grâce aux 20 000 engagés présents dans ses bases militaires (Guyane, 
Djibouti). La France est récemment intervenue au Mali (2013), en Irak 
(2014), et en Syrie (2015).
II   Les engagements solidaires et coopératifs
► Les  interventions  militaires  françaises  sont  toujours  menées  avec 
l’accord de l’Organisation des Nations unies (ONU). La France parti-
cipe aussi à des opérations dans le cadre de de l’OTAN (Syrie) ou de 
l’Union européenne (côtes somaliennes).
► Les militaires jouent souvent un rôle humanitaire direct auprès des 
populations (distribution de nourriture…) tandis que la France dispense 
des aides publiques au développement (APD) aux pays en dificulté. 
Le but de ce soutien inancier est de permettre aux pays concernés de 
se développer ain de limiter l’afflux de migrants vers l’Europe.
III   Une présence culturelle
► Dans le cadre de la francophonie, 
la  France  est  aussi  culturellement 
ouverte  sur  le  monde  (réseaux  d’as-
sociations,  regroupements  de  jour-
nalistes,  d’écrivains  ou  encore  de 
professeurs de français).
► L’Organisation internationale de la Francophonie (OIF) est vouée 
à la promotion de la langue française et des relations de coopération 
entre  les  88  États  et  gouvernements  membres  ou  observateurs  de 
l’organisation.
Mot clé
La francophonie désigne l’en-
semble des personnes (environ 
300 millions) qui ont en commun 
l’usage de la langue française.
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1
Connaître la structure 
de la matière
Toute la matière dans l’Univers est constituée 
d’atomes invisibles à l’œil nu. 
Mais que sait-on réellement de sa structure ?
I   L’évolution des modèles atomiques
1
  Les premiers modèles
► Dès  l’Antiquité,  Démocrite a  l’intuition 
de  l’existence  des  atomes (atomos 
signiiant « insécable »). Cette idée, rejetée 
par Aristote, est inalement reprise en 1805 
par John Dalton.
► En 1897, l’Anglais Joseph John Thomson
prouve expérimentalement l’existence des 
électrons (particules de charge négative).
2
  Le modèle atomique de Rutherford
► En 1911, Ernest Rutherford déduit d’une expérience qu’une charge 
positive occupe un tout petit volume au centre de l’atome qu’il appelle 
« noyau ». Depuis, d’autres modèles plus complexes ont été développés 
(modèle de Bohr, etc.).
► Dans le modèle atomique de Rutherford, un 
atome est constitué d’un noyau chargé positive-
ment autour duquel gravitent un ou plusieurs 
électrons  chargés  négativement.  La  charge 
électrique élémentaire négative est notée – e.
► Un atome est électriquement neutre. 
Presque toute sa masse se trouve dans le noyau.
II   La classiﬁ cation périodique
► Un atome est représenté par son symbole atomique (ex. : Na pour le 
sodium) et caractérisé par un numéro atomique, noté Z (nombre de 
charges positives dans son noyau ; ex. : Z = 11 pour le sodium).
► Le noyau est composé de protons et de neutrons.
Mot clé
Un modèle est 
une représentation 
simplifiée de la réalité 
d’un phénomène.
Électron
Atome de Rutherford (1911)
Noyau

+
–
–
–
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[image: ]► Depuis  les  travaux  de  Dmitri  Mendeleïev  en  1869,  les  chimistes 
classent les atomes par « familles » en fonction de leur numéro ato-
mique dans un tableau appelé classi�ication périodique.
III   Ions et solutions ioniques
► Un ion est un atome (ou un groupement d’atomes) qui a perdu ou 
gagné un ou plusieurs électrons. 
► Il existe donc des ions positifs (cations) et des ions négatifs (anions). 
Par exemple, le cation Na
+
 a perdu un électron et l’ion est donc globale-
ment positif tandis que l’anion Cℓ
–
, lui, a gagné une charge négative.
► On appelle solution ionique tout liquide qui contient des ions. Elle 
est notée (formule cation + formule anion) et est toujours électrique-
ment neutre :
– dans le chlorure de sodium (Na
+
+ Cℓ
–
), il y a autant d’ions Cℓ
–
 que 
d’ions Na
+
 ;
– dans le chlorure de fer III (Fe
3+
+ 3 Cℓ
–
), il y a trois fois plus d’ions 
Cℓ
–
 que d’ions Fe
3+
.
MÉTHODE
Déterminer la nature du courant électrique
Dans  chaque  atome  d’un  métal,  certains  électrons  sont  éloignés 
du noyau, donc peu liés à celui-ci : ce sont des électrons libres. Le 
courant électrique est un déplacement d’ensemble de ces particules 
chargées négativement.
Lorsque le circuit électrique est fermé, le générateur donne un mou-
vement d’ensemble aux électrons libres : ils se déplacent tous dans 
le même sens, vers la borne + du générateur. Ce mouvement est à 
l’origine du courant électrique.
N’y  a-t-il  pas  quelque  chose  de  troublant  par  rapport  au  sens 
conventionnel du courant ?
SOLUTION
Dans un circuit fermé, les électrons libres négatifs sont attirés par la 
borne +. Ils se déplacent donc de la borne – vers la borne +. Or, avant 
que Joseph John Thomson ne prouve expérimentalement l’existence 
des électrons (en 1897), le sens du courant avait été ﬁ xé dans l’autre 
sens.  Pour  cette  raison,  on  précise  toujours  « par  convention » 
quand on déﬁ nit le sens du courant.
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
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2
Identifier des ions à partir 
de tests caractéristiques
Vous connaissez déjà une série de tests permettant 
d’identiﬁ er certaines espèces chimiques (CO
2
, H
2
O, O
2
, H
2
). 
Comment identiﬁ er la présence d’ions dans des solutions?
I   Identiﬁ cation par la couleur de la solution
Certains ions donnent une couleur caractéristique à la solution qui les 
contient. Mais cela n’exclut pas d’avoir recours à des tests pour valider 
leur présence.
Nom de l’ion Formule de l’ion Couleur de la solution
ion fer II Fe
2+
vert pâle
ion fer III Fe
3+
rouille
ion cuivre II Cu
2+
bleu
II   Identiﬁ cation par la méthode de précipitation
Pour identiier les ions présents dans 
des  solutions,  on  utilise  des  réactifs 
qui  provoquent  l’apparition  d’un 
précipité coloré caractéristique.
Ion à caractériser Aspect initial Réactif Précipité
ion sulfate SO
4
2–
incolore chlorure 
de baryum
blanc
ion chlorure Cℓ
–
incolore nitrate 
d’argent
blanc (noircit 
à la lumière)
ion fer II Fe
2+
vert pâle soude* vert foncé
ion fer III Fe
3+
rouille soude* rouille
ion cuivre II Cu
2+
bleu soude* bleu
ion zinc Zn
2+
incolore soude* blanc
ion aluminium Aℓ
3+
incolore soude* blanc
* On appelle communément «soude» l’hydroxyde de sodium.
Mot clé
Un précipité est un produit 
peu soluble formé par réaction, 
qui se dépose généralement 
au fond du tube à essai.
FRANÇAIS
HISTOIRE 
GÉOGRAPHIE – EMC
ÉPREUVE ORALE MATHS
SCIENCES 
ET TECHNOLOGIE
275














[image: ]III   Identiﬁ cation par mesure du pH
Pour tester la présence d’ions hydroxyde 
HO
–
 ou d’ions hydrogène H
+
 dans une 
solution, on mesure le pH de la solution 
(avec  un  papier  indicateur  pH  ou  un 
pH-mètre):
• si pH 
>

7, il y a prédominance d’ions 
HO
–
 dans la solution;
• si pH 
<

7, il y a prédominance d’ions 
H
+
dans la solution.
MÉTHODE
Vériﬁ er la composition d’une solution ionique
On dispose de cinq ﬂ acons contenant des solutions étiquetées: sul-
fate de cuivre; chlorure de cuivre; sulfate de zinc; sulfate d’alumi-
nium; chlorure de zinc.
On  souhaite  vériﬁ er  la  composition  de  chacune  de  ces  solutions 
en  les  faisant  réagir  avec  les  trois  réactifs  suivant :  hydroxyde  de 
sodium; nitrate d’argent; chlorure de baryum.
Dans un tableau, indiquez les résultats prévisibles en notant la cou-
leur des précipités.
SOLUTION
Hydroxyde 
de sodium
Nitrate 
d’argent
Chlorure 
de baryum
Sulfate de cuivre
bleu blanc
Chlorure de cuivre
bleu blanc
Sulfate de zinc
blanc blanc
Sulfate d’aluminium
blanc blanc
Chlorure de zinc
blanc blanc
ﬁ n_solution
ﬁ n_methode
Acide

Acide des piles
Jus de citron
Vinaigre
Lait
Eau salée
Ammoniaque
Lessive
0

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14Basique

pH
Conseils
On identifie les ions en solution par la méthode de précipitation. 
Attention, dans chaque solution, il y a deux types d’ions!
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3
Mettre en œuvre des réactions 
acides-métaux et acides-bases
Les espèces acides et basiques occupent 
une place essentielle dans le monde vivant 
et sont également fabriquées en grandes quantités 
par l’industrie (produits ménagers, etc.).
Un acide est une molécule ou un ion qui en solution donne des ions H
+
. 
Une base est une molécule ou un ion qui en solution capte des ions H
+
.
I   L’attaque d’un métal par un acide
1
 Expérience
► Dans  un  tube  à  essai,  on 
dépose de la poudre de fer, puis 
on  ajoute  de  l’acide  chlorhy-
drique (H
+
+ Cl
–
). 
► On  observe  un  dégagement 
de chaleur et de gaz.
► À la in de l’expérience, il y a moins de fer dans le tube à essai. Il y a eu 
une réaction chimique car un produit est apparu (le gaz) et un réactif a 
disparu (le fer). On réalise les tests suivants.
Test Observation Conclusion
flamme détonation formation de dihydrogène H
2
mesure du pH augmentation disparition d’ions H
+
nitrate d’argent précipité blanc présence d’ions chlorure Cℓ
–
soude précipité vert présence d’ions fer II Fe
2+
2
  Bilan de la réaction
► Du fer et des ions H
+
 ont disparu. Des ions Fe
2+
 et du dihydrogène 
H
2
 sont apparus. Les ions chlorure Cℓ
–
 toujours présents n’ont donc 
pas participé à la réaction.
► La réaction entre le fer et l’acide chlorhydrique a pour bilan :
fer + acide chlorhydrique → chlorure de fer II + dihydrogène
Fe + 2 H
+
→ Fe
2+
+ H
2
Poudre de fer
Acide

chlorhydrique
La solution verdit

Gaz
Bulles
(dégagement
gazeux)
Doigt
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  La gestion durable des ressources forestières
► Des mesures pour une gestion forestière durable ont été prises dès 
1992, au Sommet de la Terre de Rio. Il s’agit de préserver la biodiversité 
et les écosystèmes tout en permettant un développement économique 
local.
► Des  labels  de  certi�ication  fores-
tière (FSC) garantissent que le bois est 
exploité  en  préservant  l’environne-
ment et les intérêts des populations. 
Cela permet aux consommateurs de 
privilégier l’achat de bois certiié.
► Par ailleurs, les pays doivent lutter 
contre les coupes illégales.
DOCUMENT CLÉ
Des points chauds de biodiversité à préserver
Océan Indien
Océan 
Atlantique
Océan
 Paciﬁque
Océan
 Paciﬁque
« Points chauds » de biodiversité
Zones forestières majeures
Antilles
La Réunion
Mayotte et
îles éparses
Nouvelle
Calédonie
Polynésie
française
Wallis et
Futuna
► 34 territoires (en rouge) sont considérés comme les plus riches en 
espèces de la planète, certaines étant encore inconnues.
► Ce sont aussi des « points chauds de biodiversité », où ces espèces 
sont le plus menacées de disparaître.
► Des mesures de conservation doivent permettre de préserver les 
espèces sauvages sans empêcher l’activité humaine.
ﬁ n_methode
Chiffres clés
L’Amazonie représente 50% 
des forêts tropicales du monde 
et s’étend sur 6,7 millions 
de km
2
. À cause de l’activité 
humaine, 2% disparaissent 
chaque année.
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Les besoins des végétaux 
chlorophylliens
Comment fonctionne la photosynthèse ? 
Quel est son rôle ?
I   À l’origine de la matière organique
► Tous les êtres vivants sont constitués de matière organique.
► Les  végétaux  verts  sont  dits 
autotrophes  car  ils  fabriquent  leur 
propre  matière  à  partir  d’éléments 
minéraux.
► Ce sont les premiers maillons des 
réseaux alimentaires.
II   La photosynthèse
La synthèse de matière organique a lieu au niveau des feuilles.
1
  Le mécanisme 
de la photosynthèse
► Les  feuilles  possèdent  des  struc-
tures  appelées  stomates  (voir  le 
« document clé » page suivante), qui 
assurent les échanges gazeux avec le 
milieu extérieur.
► Les plantes utilisent le dioxyde de carbone (CO
2
) de l’air pour fabri-
quer de la matière organique et rejettent du dioxygène (O
2
).
2
  La réaction de photosynthèse
La photosynthèse est possible grâce à l’énergie lumineuse du Soleil, cap-
tée par la chlorophylle, un pigment vert contenu dans les chloroplastes.
lumière
CO eaumatièreorganique O
22

+→ +
Mot clé
Un être vivant autotrophe est 
capable de fabriquer sa propre 
matière organique à partir de 
matière minérale.
Mot clé
La photosynthèse est la 
production par les 
végétaux chlorophylliens 
de matière organique à partir 
de matière minérale grâce 
à l’énergie lumineuse.
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[image: ]III   Le transport de la sève
1
  Le prélèvement de matière
► L’eau, utilisée lors de la réaction de photosynthèse, et les sels miné-
raux sont puisés dans le sol grâce aux poils absorbants des racines.
► Ils forment la sève brute transportée jusqu’aux feuilles dans les vais-
seaux du xylème. Le moteur de ce transport est l’élimination d’eau au 
niveau des stomates (transpiration).
2
  La production de matière
La matière organique fabriquée dans les feuilles par la plante est véhi-
culée dans tout l’organisme transportée sous forme de sève élaborée
dans des vaisseaux particuliers : les tubes criblés du phloème.
DOCUMENT CLÉ
Les stomates et la photosynthèse
► Les stomates sont des ouvertures naturelles, visibles au micros-
cope électronique à balayage (MEB).
► Ils se trouvent sur la face inférieure des feuilles d’un végétal chlo-
rophyllien et interviennent dans la photosynthèse et la transpiration.
PHOTOSYNTHÈSE
PAS DE PHOTOSYNTHÈSE
Stomate à l’obscurité (MEB) Stomate à la lumière (MEB)

Le stomate
est ouvert.
Le stomate
est fermé.
Le CO
2
ne peut pas
pénétrer
dans la feuille.
Le CO
2
peut
pénétrer
dans la feuille.
ﬁ n_methode
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Le transport des matières 
chez les animaux
Comment les matières indispensables au fonctionnement 
de l’organisme sont-elles transportées chez les animaux ?
Une cellule animale a besoin de dioxygène et de nutriments. Elle pro-
duit  également  des  déchets  comme  le  dioxyde  de  carbone  et  l’urée. 
Ces différentes matières sont transportées par les liquides du corps : le 
sang et la lymphe.
I   Les liquides du corps
1
  Le sang
► Le sang est composé d’une partie liquide, 
le plasma, qui contient de l’eau, des nutri-
ments, des déchets et des éléments miné-
raux,  ainsi  que  de  différentes  cellules 
(hématies, leucocytes, plaquettes).
► Les  hématies  contiennent  un  pigment 
rouge, l’hémoglobine. Celle-ci ixe le dioxy-
gène et le dioxyde de carbone, ce qui per-
met leur transport dans l’organisme.
2
  La lymphe
► La lymphe est un liquide de l’organisme, transparent ou jaunâtre, 
circulant dans les vaisseaux lymphatiques.
► Elle a la même composition que le plasma sanguin : c’est du sang 
dépourvu d’hématies. Elle transporte essentiellement les déchets et les 
lipides.
II   La circulation du sang et de la lymphe
1
  La circulation du sang
► Le sang circule dans des vaisseaux sanguins (voir le « document clé » 
de la page suivante). C’est le cœur qui, en se contractant, permet de 
mettre le sang en mouvement. 
► Le sang circule à sens unique et l’appareil circulatoire est clos.
Mot clé
Une hématie
(ou globule rouge) 
est une cellule du sang, 
dépourvue de noyau, 
qui permet le transport 
du dioxygène et du 
dioxyde de carbone 
dans l’organisme.
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  La circulation de la lymphe
► La lymphe circule dans des vaisseaux lymphatiques, qui sont paral-
lèles aux vaisseaux sanguins et reliés à eux.
► Ce sont de petits muscles autour de ces vaisseaux qui permettent 
de la mettre en mouvement. La lymphe circule à sens unique. On la 
trouve aussi autour des cellules.
DOCUMENT CLÉ
La circulation sanguine et les vaisseaux sanguins
Poumons
Veines
Veines
Rein
Foie
Tube
digestif
Organes

« Cœur
gauche »
« Cœur
droit »
Artères

Artères
Capillaires

Sang pauvre en O
2
,
riche en CO
2
Sang riche en O
2
,
pauvre en CO
2
Sens de circulation
du sang
► Les artères, qui transportent le sang du cœur aux organes, ont une 
paroi épaisse et élastique.
À l’intérieur, la pression sanguine est forte. Ce sont les vaisseaux qui 
ont le diamètre le plus important.
► Les veines, qui transportent le sang des organes au cœur, ont une 
paroi ﬁ ne et rigide.
La pression sanguine dans les veines est faible.
► Les capillaires sanguins sont de petits vaisseaux à paroi très ﬁ ne 
se trouvant au niveau des organes.
C’est à leur niveau que se font les échanges entre les tissus et le sang. 
Leur diamètre est minuscule.
ﬁ n_methode
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La reproduction sexuée 
des plantes à fleurs
Les plantes à fleurs, comme tous les êtres vivants, 
doivent se reproduire pour perpétuer l’espèce.
I   La fleur, organe de reproduction
► Chez les angiospermes (plantes à fleurs), la fleur est l’organe permet-
tant la reproduction sexuée.
► Souvent, la fleur est hermaphrodite et contient les organes mâles, 
les étamines, et l’organe femelle, le pistil. Les étamines produisent les 
gamètes mâles contenus dans le pollen et le pistil produit les gamètes 
femelles : les ovules.
II   De la fleur à la graine
1
  La pollinisation
► On nomme pollinisation le transport des grains de pollen des éta-
mines jusqu’au pistil. Elle est assurée essentiellement par les insectes 
ou le vent. Les grains de pollen sont déposés sur la partie terminale du 
pistil, le stigmate.
► Si le grain de pollen est déposé sur le pistil d’une fleur du même indi-
vidu, on parle d’autopollinisation.
► S’il est déposé sur le pistil d’une fleur d’un autre individu, c’est une 
pollinisation croisée, qui participe à la diversité génétique.
2
  La fécondation
► Lorsque le pollen et le stigmate sont compatibles (même espèce), un 
tube pollinique se forme pour atteindre l’ovule.
► Chez les plantes à fleurs, il y a une double fécondation : il faut deux 
grains de pollen pour féconder un ovule.
► Le pistil grossit et se transforme en fruit ; l’ovule devient la graine.
3
  La dispersion
Les graines sont transportées par divers facteurs de dispersion : 
• le vent ; 
• l’eau ; 
• les animaux dans leur tube digestif ou sur leurs poils.
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1
  De la pollinisation à la fécondation
Grain
de pollen
Tube
pollinique
Stigmate
Cellule
reproductrice
mâle
Ovaire
Ovule contenant la cellule
reproductrice femelle
De la pollinisation 
à la fécondation
Coupe longitudinale 
de fleur
Stigmate
Étamine
Ovule
Pétiole
Sépale
Pétale
➂
➀
➁
Pétale

Pétale

► La pollinisation (1) est le dépôt du grain de pollen sur le pistil.
► La germination du grain de pollen (2) est le développement du 
tube pollinique en direction des ovules.
► La fécondation (3) est la rencontre du gamète mâle contenu dans 
le grain de pollen et du gamète femelle contenu dans l’ovaire.
2
  La dispersion des graines
► Le fruit de la lampourde (à gauche) possède des petits crochets qui 
s’accrochent aux poils des animaux.
► Le fruit du pissenlit (à droite), très léger, s’envole avec le vent.
ﬁ n_methode
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La reproduction sexuée 
chez les vertébrés
Comment se reproduisent les vertébrés ?
I   Deux types de fécondation
1
  La fécondation externe
► Chez de nombreux vertébrés aquatiques, la fécondation est externe : 
elle a lieu dans l’eau.
► Mâles et femelles libèrent de nombreux gamètes, qui se rencontrent 
au hasard.
2
  La fécondation interne
► Chez  les  vertébrés  aériens,  la  fécondation  est  interne :  elle  a  lieu 
à l’intérieur des voies génitales femelles.
► Elle nécessite un accouplement des partenaires. Le rapprochement 
des mâles et des femelles peut être facilité par certains comportements 
comme les parades nuptiales.
II   Le maintien des espèces dans le milieu
► Chez  certains  ovipares,  quand  les 
œufs  ne  sont  pas  protégés  comme 
chez  les  amphibiens,  de  nombreux 
œufs sont produits pour compenser 
les pertes.
► En milieu terrestre, il y a moins de 
cellules œufs produites mais la pro-
tection  des  œufs  et  des  jeunes  est 
plus importante.
• Chez  certains  ovipares,  comme  les  oiseaux,  les  œufs  contiennent 
un liquide de protection.
• Chez  les  mammières  (vivipares),  les  petits  sont  protégés  dans 
l’organisme  maternel  et  les  soins  aux  jeunes  sont  importants  après 
la naissance.
Mots clés
•
 Chez les ovipares, 
l’embryon se développe à 
l’intérieur d’un œuf pondu par 
la femelle.
• Chez les vivipares, l’embryon 
se développe dans l’utérus de 
la femelle.
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► Les  ressources alimentaires  du  milieu  ont  une  influence  directe : 
plus la quantité d’aliments est importante, plus le nombre d’individus 
issus de la reproduction sexuée est grand.
► Les  activités  humaines  peuvent  nuire  à  la  biodiversité  ou,  au 
contraire, la préserver. Par conséquent, elles ont une influence directe 
sur la dynamique des populations.
DOCUMENT CLÉ
L’action de l’Homme sur la fertilité du faucon pèlerin
Le faucon pèlerin est le plus gros faucon français.
Dans les années 1950, on a constaté une baisse du taux de reproduc-
tion de cet oiseau.
Des  études  ont  alors  montré  que  les  proies  consommées  par  ces 
rapaces contenaient une grande quantité de substances chimiques 
que l’on trouve dans certains insecticides. Au début des années 1970, 
ces produits ont été interdits.
On a mesuré l’évolution de l’épaisseur de la coquille d’œuf du faucon 
pèlerin au cours du temps :
1950 1960 1965 1970 1980 1990
Épaisseur moyenne 
des coquilles (en mm)
5 5 3 2 3 4
► La quantité de ressources alimentaires n’a joué aucun rôle sur la 
reproduction du faucon. C’est la qualité de ces ressources qui a une 
inﬂ uence.
► L’emploi d’insecticides entraîne une diminution de l’épaisseur de 
la paroi des œufs. En eﬀ et, cette épaisseur diminue jusqu’aux années 
1970, moment où les insecticides sont interdits.
► L’Homme, en utilisant des insecticides ingérés par les proies du 
faucon puis le faucon lui-même, a eu une action négative, de façon 
indirecte, sur la reproduction du faucon.
► Il a eu également une action positive en interdisant ces produits 
chimiques et donc en rétablissant l’équilibre premier de la chaîne 
alimentaire.
ﬁ n_methode
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La diversité génétique
Les êtres vivants sont tous différents les uns des autres. 
Comment cette diversité est-elle inscrite dans les gènes ?
I   Les chromosomes, 
supports du programme génétique
1
  Le patrimoine génétique
► Un individu possède les caractères communs à son espèce (carac-
tères spéciiques), avec des variations individuelles qui font de lui une 
personne unique. Certains de ces caractères peuvent également être 
modiiés par l’action de l’environnement.
► Les  caractères  dits  héréditaires  d’un 
individu,  car  hérités  de  ses  parents,  sont 
inscrits  dans  un  programme  génétique. 
Celui-ci est porté par les chromosomes, des 
ilaments présents dans le noyau de chaque 
cellule.
2
  Les chromosomes
► L’espèce  humaine  possède 
23 paires de chromosomes. 
Seule la 23
e
 paire difère selon 
le sexe de l’individu : 
– l’homme possède un chromo-
some Y et un chromosome X ; 
– la femme possède deux chro-
mosomes X (ci-contre).
► L’ensemble  des  caractères 
propres  à  un  individu  consti-
tue son phénotype ; et tous ses 
chromosomes, son caryotype.
Mot clé
Caractère héréditaire se 
dit d’un caractère 
qui se transmet de géné-
ration en génération.
À noter
Parmi chaque paire de chromosomes, l’un est hérité du père, et l’autre est 
hérité de la mère.
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► Chaque chromosome est divisé en uni-
tés d’information : les gènes. Chaque gène 
détermine  un  caractère  héréditaire  pré-
cis. Sur chaque chromosome d’une même 
paire, les gènes occupent la même position.
► Un gène existe sous différentes versions 
appelées  allèles.  Pour  un  gène  donné,  les 
deux  chromosomes  d’une  même  paire 
portent soit deux allèles identiques, soit deux allèles différents.
► Les allèles dominants s’expriment toujours alors que les allèles réces-
sifs ne s’expriment que lorsqu’ils sont seuls. L’ensemble des allèles d’un 
individu constitue le génotype.
DOCUMENT CLÉ
Le groupe sanguin
Génotype
Phénotype
(groupe sanguin)
Paire de
chromosomes
n° 9
[AA]
A
[AO]
A
[AB]
AB
[BB]
B
[BO]
B
[OO]
O
Allèle A dominant
Allèle B dominant Allèle O récessif

► Le gène du groupe sanguin est porté par la paire de chromosomes 
n° 9. Il existe 4 groupes sanguins diﬀ érents : A, B, AB et O, mais seu-
lement 3 allèles diﬀ érents : A et B (dominants), et O (récessi).
► Les génotypes possibles sont constitués par les diﬀ érentes paires 
de chromosomes.
► Chaque combinaison d’allèles donne un groupe sanguin : c’est le 
phénotype.
ﬁ n_methode
Mot clé
Un gène est une portion 
de chromosome qui porte 
une information relative 
à un caractère héréditaire 
précis.
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L’origine de la diversité 
génétique
Sur quels mécanismes reposent la diversité 
et la stabilité génétique ?
I   La formation des gamètes : la méiose
1
  La préparation de l’ADN
► Les chromosomes portent l’information génétique à l’origine de la 
diversité  des  êtres  vivants.  Ils  sont  essentiellement  constitués  d’une 
longue molécule, l’ADN (acide désoxyribonucléique).
► L’ADN se prépare à la méiose en se pelotonnant sur lui-même, ce qui 
rend les chromosomes visibles.
2
  La particularité des gamètes
► Les  gamètes  ont  un  caryotype  particulier :  ils  ne  possèdent  qu’un 
chromosome de chaque paire, donc seulement la moitié des chromo-
somes d’une espèce.
► Chaque gamète ne contient qu’un seul chromosome sexuel (X ou Y).
3
  La duplication des chromosomes
► Avant  la  méiose,  les  chromosomes  se 
dupliquent : chaque chromosome fait une 
copie de lui-même. 
► On  obtient  ainsi  des  chromosomes 
possédant  deux  branches  (chromatides), 
formés de  deux molécules d’ADN au lieu 
d’une.
4
  La division cellulaire
► La cellule de départ subit deux divisions successives : 
– la première sépare les chromosomes d’une même paire ;
– la seconde sépare les chromatides d’un même chromosome.
► La première division se faisant au hasard, il existe une ininité de 
combinaisons possibles des différents allèles portés par les gènes des 
chromosomes.
Mot clé
Une chromatide est une 
branche de chromosome ; 
un chromosome dupliqué 
a deux chromatides.
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Modéliser ou simuler 
le fonctionnement d’un objet
Autrefois, la conception d’objets techniques passait par 
des essais parfois coûteux. Aujourd’hui, la modélisation 
et la simulation numérique permettent de reproduire 
virtuellement le fonctionnement d’un objet ou d’un système.
I   Modéliser et simuler
►  La modélisation est une représentation virtuelle ou mentale de la 
réalité. Elle n’est pas destinée à reproduire exactement la réalité, mais 
facilite l’étude de la structure d’un système ou d’un objet.
►  La simulation numérique permet, par des calculs mathématiques, 
de prévoir le comportement d’un système lors de son utilisation avant 
même sa construction. Il y a toujours un écart entre la prédiction d’une 
simulation et le comportement réel du système.
Elle permet aussi d’ampli�ier le comportement du système. Ainsi, les 
petites déformations, les faibles mouvements deviennent visibles.
EXEMPLE Simulation  du  passage  d’un  poids  lourd  sur  un  pont  avec 
Bridge Designer 2016.
II   Représenter les résultats de simulation
►  Certains résultats de simulation sont représentés directement sur le 
modèle de l’objet (les déformations par exemple).
►  D’autres résultats ne permettent pas de visualisation directe. On les 
représente alors sous forme de graphiques.
EXEMPLE Un chronogramme est une représentation graphique de l’évo-
lution temporelle d’un ou de plusieurs signaux issus d’une situation 
réelle ou d’une simulation. Cette représentation est constituée d’un ou 
plusieurs graphiques superposés. L’axe des abscisses des différents gra-
phiques est commun et représente le temps.
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Comprendre le fonctionnement 
en réseau informatique
Les objets techniques sont de plus en plus souvent mis 
en réseau de manière à pouvoir communiquer entre eux.
I   Les réseaux informatiques
►  Certains réseaux, dits locaux, sont 
limités  à  un  espace  restreint  (domi-
cile,  école,  entreprise…).  S’ils  fonc-
tionnent  selon  les  mêmes  langages 
et protocoles d’échanges qu’Internet, 
ils peuvent être désignés par le terme 
« intranet ».
►  Ils  peuvent  être  reliés  au  réseau 
mondial  Internet  par  le  biais  d’un 
modem (appelé box de nos jours).
II   La circulation des informations
►  Les informations circulent via trois technologies :
– le ﬁ l de cuivre (information sous forme de signal électrique) ;
– la ﬁ bre optique (lumière dans un ﬁ l) ;
– les ondes électromagnétiques (WiFi, Bluetooth, 4G, infrarouge…).
►  Chaque technologie a ses limites, en termes de portée et de débit. 
Ainsi, le débit maximum du il de cuivre est d’environ 100Mo/s contre 
1 Go/s pour la ibre optique.
III   Les protocoles de communication
►  Lors d’un accès à Internet, l’ordinateur est connecté par un modem
qui  traduit  les  informations.  Ces  dernières  circulent  alors  dans  les 
mailles du réseau local puis du réseau mondial.
►  Chaque objet d’un réseau a une adresse IP (Internet protocol) unique. 
Quand ils communiquent entre eux, les objets doivent respecter un 
ensemble de règles de communication, appelé protocole.
EXEMPLE Le protocole TCP/IP est l’ensemble des règles de communica-
tion sur Internet nécessaire pour acheminer des paquets de données, 
composés de « mots » binaires, suites de 0 et de 1.
Mot clé
Un réseau informatique
est un ensemble d’équipements 
(ordinateurs, téléphones, 
objets connectés) reliés entre 
eux et capables d’échanger 
des informations.
FRANÇAIS
HISTOIRE 
GÉOGRAPHIE – EMC
ÉPREUVE ORALE MATHS
SCIENCES 
ET TECHNOLOGIE
341














[image: ] OK
39
Écrire et exécuter 
un programme
Les objets informatisés sont programmés pour interagir 
de manière autonome dans leur environnement.
I   Les objets informatisés
►  Les objets informatisés sont équipés de capteurs permettant d’obte-
nir des informations sur leur environnement.
►  Des  programmes  informatiques, 
qui  sont  exécutables  par  un  micro-
processeur, assurent le traitement de 
ces informations.
►  L’objet agit sur son environnement 
grâce à des actionneurs.
II   Les programmes informatiques
►  Un programme est une suite ordonnée d’opérations, destinées à être 
exécutées par un ordinateur ain de résoudre un problème donné.
►  La programmation, réalisée à l’aide de logiciels et dans des langages
spéciiques  (Scratch  par  exemple),  peut  prendre  différentes  formes : 
textuelle, logigramme, blocs…
EXEMPLE S’il y a un mur devant lui, le robot tourne à gauche, sinon il 
continue d’avancer.
En logigramme En blocs
Tourner
à gauche
Avancer
Mur
devant ?
non
oui
►  Un  programme  décompose un  problème  complexe  en  une  suite 
d’opérations plus simples. Quel que soit le langage employé, les instruc-
tions exécutent ces opérations simples, en suivant l’ordre déterminé 
par un algorithme.
Mot clé
Le micro processeur est 
le « cerveau » de l’ordinateur. 
Il exécute des programmes.
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Comprendre le contenu 
de l’épreuve orale
L’épreuve orale du brevet est notée sur 100 points, 
soit un quart de la note totale des épreuves ﬁ nales. 
En quoi consiste-t-elle exactement ?
I   Le déroulement de l’épreuve
► L’épreuve orale du DNB se déroule dans votre collège, au troisième 
trimestre de l’année de 3
e
. Les membres du jury sont des professeurs de 
l’établissement.
► L’épreuve est composée d’un exposé, suivi d’un entretien avec le jury. 
Elle peut être passée seul(e) ou à plusieurs (au maximum trois candidats).
exposé entretien
un candidat
5 minutes 10 minutes
deux ou trois candidats
10 minutes 15 minutes
► Si vous passez en groupe, le temps de parole doit être réparti équi-
tablement : chaque candidat doit pouvoir s’exprimer et répondre aux 
questions du jury. 
FICHE 10
II   Que faut-il présenter ?
1
  Un objet d’étude ou un projet
► C’est à vous de choisir ce que vous souhaitez présenter :
– soit un objet d’étude abordé dans le cadre de l’enseignement d’histoire 
des arts,
– soit un projet mené au cours du collège dans le cadre des EPI ou d’un 
parcours éducatif (parcours Avenir, parcours citoyen, parcours éducatif 
de santé, parcours d’éducation artistique et culturelle).
Vos parents devront informer le chef d’établissement de vos choix : 
intitulé et contenu du projet réalisé, thématique de l’epi et/ou par-
cours éducatif concerné, matières impliquées, passage seul(e) ou en 
groupe, présentation en français ou en langue étrangère…
NOTEZ BIEN
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[image: ]► Si le projet choisi relève de la thématique « Langues et cultures étrangères 
ou régionales », une partie de l’exposé peut se faire dans une autre langue 
que le français, à condition que celle-ci soit enseignée dans votre collège.
2
  Une démarche, et non un résultat
► Ce n’est pas le projet lui-même qui sera évalué mais ce que vous avez 
appris grâce à lui et votre capacité à le présenter de manière claire. Vous 
pouvez montrer ce que vous avez réalisé (vidéo, diaporama, enregistre-
ment…) mais seulement en appui de votre exposé.
► Renseignez-vous pour savoir si vous disposerez d’un vidéoprojecteur 
ou d’un tableau numérique le jour de l’oral. Si c’est le cas, vous pou-
vez  préparer  un  court  diaporama  pour  illustrer  votre  présentation. 
FICHE 6
III   Quelles sont les attentes du jury ?
► L’épreuve est notée sur 100 points.
• Maîtrise de l’expression orale : 50 points.
• Maîtrise du sujet présenté : 50 points.
Votre façon de vous exprimer est donc aussi 
importante que ce que vous dites. Dans le 
cas d’une présentation en groupe, chaque 
candidat est noté individuellement.
► Votre maîtrise de l’expression orale est évaluée en fonction de :
– votre capacité à vous exprimer devant plusieurs personnes et à échan-
ger avec elles de manière constructive ;
– votre vocabulaire, qui doit être correct, précis et varié ;
– votre aptitude à exprimer votre avis et vos sentiments.
► Votre maîtrise du sujet présenté est évaluée en fonction de :
– l’organisation de vos idées et le plan de votre exposé ;
– la conception et la réalisation du projet ;
– votre  capacité  à  formuler  un 
avis critique et argumenté sur une 
œuvre ou sur votre projet (déroule-
ment,  résultat,  diﬃ  cultés  rencon-
trées…)
► L’utilisation  d’outils  numériques 
sera  valorisée  (mais  vous  ne  serez 
pas  pénalisés  si  vous  n’en  utilisez 
pas).
Astuce
Pour vous aider à vous 
exprimer en public malgré 
le trac, reportez-vous aux 
fiches 9, 10 et 13.
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2
Commencer un projet 
interdisciplinaire
Votre professeur a présenté le thème de l’EPI ou le projet 
à mener. Quelles vont en être les étapes ? Il est important 
d’organiser votre travail dès le début du projet.
I   Comprendre le sujet
► Chaque  a ses propres caractéristiques : matières différentes, type 
de projet, durée. Il est important de bien comprendre ce qu’il faut faire 
avant de se lancer dans le travail et les recherches.
► Seul(e) ou en équipe, il faut d’abord réfléchir aux questions ci-dessous :
Questions à se poser Actions à entreprendre
Quoi ?
Quelle est la production 
inale attendue ?
Devez-vous choisir le sujet 
vous-même ?
Faire des recherches 
préalables pour choisir 
un sujet.
Comment ?
Quels sont les objectifs à 
atteindre ?
Quelles sont alors les 
tâches à accomplir ?
Lister les étapes du 
projet ainsi que le 
matériel nécessaire, les 
personnes à contacter…
Quand ?
Quelles sont les dates 
limites pour les différentes 
étapes du projet ?
Élaborer un planning 
(qui pourra être ajusté 
par la suite).
Qui ?
Dans le cas d’un projet en 
groupe, comment répartir 
le travail ?
Faire le point sur les 
envies et les compétences 
de chacun. 
FICHE 10
Avec quoi ?
Quel budget faut-il prévoir ?
Comment le inancer ?
Lister toutes les 
dépenses prévisibles.
II   Établir un calendrier
► Pour planiier le travail, il faut utiliser un calendrier scolaire ain 
d’intégrer les périodes de vacances et les absences possibles à l’occasion 
d’un voyage scolaire ou du stage en entreprise. Le planning des réu-
nions doit aussi tenir compte des disponibilités de chacun si le travail 
se fait en groupe.
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[image: ]► Le  projet  va  évoluer  au  fur  et  à 
mesure  de  vos  recherches  et  de 
l’avancée  des  cours  en  classe.  Soyez 
attentif(-ve)  car  les  connaissances 
que vous acquérez vous aident dans 
votre  projet,  et  restez  flexible :  ce 
n’est pas grave si certains délais sont 
modiiés ou certaines dates décalées, 
le tout est d’avancer.
III   Élaborer un plan d’action
► Le plan d’action sert de check-list. C’est un pense-bête de tout ce que 
vous devez faire. Il vous permet d’organiser le travail en grandes étapes, 
sur une période plus ou moins longue.
► Chaque  étape  doit  être  vue  comme  un  objectif  à  atteindre,  une 
réalisation.  Chaque  objectif  est  lui-même  divisé  en  tâches  avec  une 
échéance ixée à l’avance. Faites un tableau pour mieux visualiser l’en-
semble du travail à fournir.
Vous  travaillez  en  petit  groupe  pour  réaliser  une  afﬁ che  qui  sera 
présentée lors d’une exposition. Votre plan d’action peut commen-
cer ainsi :
Étapes et tâches Échéance
Étape 1 : comprendre le sujet …
• faire des recherches sur la propagande et les 
régimes totalitaires
…
• collecter plusieurs afiches de propagande …
Étape 2 : concevoir le panneau …
• choisir deux ou trois afiches et les analyser …
• faire le plan du panneau …
… …
► Vous pourrez suivre l’avancement de votre plan d’action en tenant 
un journal de bord. 
FICHE 3
 Le plan d’action est évolutif : il doit être 
remis à jour si nécessaire en fonction de votre avancée.
► Chaque plan d’action se bâtit en fonction du projet. Il faut être réa-
liste sur les objectifs à atteindre et se laisser un délai sufisant. Tenez 
compte aussi du planning de travail prévu par votre professeur. Vous 
pouvez lui faire valider votre plan d’action.
Astuce 
Votre professeur est là 
pour vous aider : n’hésitez pas 
à le solliciter pour discuter de 
vos idées ou pour demander 
un coup de pouce s’il faut 
contacter une association 
ou une administration.
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Tenir un journal de bord 
pendant un projet
Un journal de bord est un outil qui permet de maîtriser 
l’organisation du travail et de suivre l’évolution du projet.
I   À quoi sert le journal de bord ?
► Au cours du travail, le journal de bord permet de voir clairement les 
avancées (ce qui est déjà fait) et les dif�icultés (ce qui reste à faire, ce 
qui pose problème). Vous devez aussi 
y noter vos idées, vos recherches, vos 
questions…
► Lors de la préparation de l’épreuve 
orale, le journal de bord est indispen-
sable pour se remémorer les étapes 
du projet.
II   Comment faire concrètement ?
1
  Les premières pages
► Commencez par inscrire sur la première page de votre cahier votre 
nom, votre classe, les noms des professeurs responsables et le thème du 
projet. Collez sur la page suivante un calendrier scolaire, pour pouvoir 
y noter les dates clés. 
FICHE 2
► Indiquez la date de l’oral dès qu’elle vous est communiquée et pré-
voyez d’avoir ini au moins deux semaines avant pour avoir le temps de 
vous préparer.
► Une fois que votre sujet est déini, faites un brainstorming : notez 
toutes les connaissances, les idées et les questions qui vous viennent 
à l’esprit. Vous pourrez y revenir au cours du travail pour trouver de 
nouvelles idées.
2
  Faire le compte rendu d’une séance de travail
► Au début de chaque séance :
–relisez les notes de la séance précédente ;
–écrivez sur une nouvelle page la date du jour, la durée de la séance et 
le nom des éventuels absents si vous travaillez en groupe ;
– notez  l’objectif  de  la  séance  (interview,  achat  de  matériel…)  et  la 
répartition des tâches décidée avec vos camarades.
Astuce 
Votre journal de bord n’est 
utile que si vous l’utilisez tout 
le temps et si vous en prenez 
soin! Choisissez un cahier à 
votre goût et veillez à l’avoir 
toujours avec vous.
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[image: ]► En cours de séance :
–prenez des notes sur les recherches que vous eﬀ ectuez, sans oublier 
d’indiquer les sources (références d’un livre, adresse d’un site internet, 
coordonnées d’une personne à interviewer…);
–inscrivez également vos questions si vous ne pouvez pas les poser 
directement à votre professeur.
► À la in de la séance :
– faites le bilan de la séance : avez-
vous accompli vos objectifs ? quelles 
di  cultés avez-vous rencontrées ?; 
– déterminez  les  objectifs  de  la 
séance  suivante  et  le  travail  à  faire 
entre-temps si nécessaire.
• Objectif de la séance : faire des recherches 
sur les scientifiques dans l’Antiquité.
15/11/2019     (1 h)
[références des documents
consultés et notes de lecture]
→ Séance du 22/11 : faire un point sur ce 
que chacun a appris et poursuivre les recherches. 
• Bilan : objectif accompli mais pas le temps de 
mettre en commun.
Pour la prochaine fois : relire les notes et ne 
garder que l’essentiel pour l’expliquer à Pauline 
et Malik.
• Documents et sites consultés :
1. …
2. … 
3. …
• Répartition des tâches :
– Pauline : les découvertes d’Archimède
– Malik : la vie des savants dans l’Antiquité
– moi : l’influence d’Archimède sur la science 
moderne
Astuce 
Pour planifier le travail à 
plusieurs, vous pouvez utiliser 
l’application gratuite Trello sur 
smartphone ou tablette.
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4 
Effectuer une recherche 
documentaire
Pour préparer l’épreuve, vous allez effectuer des recherches 
en bibliothèque ou sur Internet. Comment faire pour 
trouver facilement la documentation appropriée ?
I   Traduire un sujet en mots clés
1
  Les mots clés du sujet
► Tous les outils de recherche sont informatisés, que ce soit en biblio-
thèque ou sur Internet. Pour les interroger, il faut utiliser des mots clés.
► Pour passer du langage courant au 
langage  documentaire,  supprimez 
les articles et les termes trop vagues : 
utilisez des mots précis reprenant les 
notions essentielles de votre sujet.
Les découvertes scientiﬁ ques dans l’Antiquité gréco-romaine
Les découvertes scientiﬁ ques 
dans l’Antiquité gréco-romaine
sciences Antiquité
SUJeT
MOTS CLÉS
2
  La sélection des mots clés
► Utilisez des synonymes ou des termes de sens proche.
Pour « jardin partagé », cherchez aussi « agriculture urbaine ».
► Saisissez  d’abord  des  termes  précis.  De  nouveaux  mots  clés  vont 
émerger au il de votre recherche.
II   Consulter différentes sources
1
  Les sources écrites 
► Commencez  par  consulter  des  sources  papiers  (manuels,  livres, 
revues). Elles contiennent des informations qui ont déjà été vériiées 
et triées par des auteurs et des éditeurs. C’est un moyen de ne pas faire 
d’erreurs mais aussi de gagner du temps.
Astuce 
Pour tous les outils de 
recherche, n’utilisez que des lettres 
minuscules non accentuées.
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[image: ]► Après  avoir  trouvé  des  informations  dans  les  documents  de  réfé-
rence, vous pouvez aller sur Internet.
2
  S’inspirer du réel
► Il est également possible de s’inspi-
rer de son environnement et de l’ex-
périence vécue de personnes proches 
en les interrogeant.
► Vous  pouvez  aussi  vous  rendre 
dans un musée, dans une entreprise ou un service public. Cela vous 
permettra de lier théorie et pratique et de créer un savoir « vivant » en 
connectant ce que vous apprenez au collège avec le monde extérieur.
III   Constituer une bibliographie ou une sitographie
1
  Présenter une bibliographie
► Les  éléments  de  la  bibliographie  doivent  toujours  être  classés  par 
ordre alphabétique du nom d’auteur.
► Vous devez indiquer toutes les informations nécessaires pour per-
mettre de retrouver facilement la source, en respectant des codes de 
présentation spéciiques.
• Pour un livre : Panaﬁ eu,  Jean-Baptiste  de.  Sur les traces de 
Darwin. Gallimard Jeunesse, 2011. 127 p.
• Pour un article : Winock,  Michel.  « Il  était  une  foi »,  L’Histoire, 
novembre 2015, n° 417, p. 32-35.
2
  Présenter une sitographie
► Lorsque  vous  faites  référence  à 
un site Internet, copiez-collez le lien 
exact  et  précisez  toujours  la  date  à 
laquelle  vous  l’avez  consulté  car  le 
site peut évoluer.
► La présentation est similaire à celle 
d’une source papier :
Région Île-de-France, L’agriculture urbaine et la biodiversité : agricul-
ture urbaine et fonctions écologiques (consulté le 24 juillet 2016), http://
agricultureurbaine-idf.fr/agriculture-urbaine-fonctions-ecologiques-1
Astuce 
Ces démarches plus originales
donneront à votre travail 
un caractère personnel très 
apprécié par le jury.
Conseil 
Créez des favoris pour 
retrouver facilement les sites 
utilisés. Pensez à consulter 
votre historique de recherche 
si vous avez oublié de noter 
une référence.
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5
Préparer la présentation 
de son projet
L’épreuve orale du brevet est une soutenance de projet : 
vous êtes évalué(e) sur votre capacité à présenter un projet, 
et non sur le projet lui-même 
FICHE 1
. Il s’agit donc de 
préparer un exposé mettant en valeur le travail réalisé.
I   Quels éléments inclure 
dans la présentation orale ?
1
  Présenter le projet
► Indiquez d’abord le thème général de l’
FICHE 2
 ou du parcours 
dans lequel s’inscrit votre projet : parcours Avenir, parcours artistique 
et culturel, parcours citoyen, parcours éducatif de santé. Précisez les 
disciplines concernées.
► Présentez ensuite le projet : quel était l’objectif ?
► Exposez enin la démarche : com-
ment  êtes-vous  parvenu(e)  au  résul-
tat  inal ?  Présentez  les  dif�icultés 
rencontrées  et  expliquez  comment 
vous avez réussi à les surmonter.
2
  Faire un bilan
► Expliquez votre intérêt pour ce parcours ou cet  : pourquoi avez-
vous choisi de présenter ce projet ? Soyez concret. Vous pouvez justiier 
votre choix en utilisant des arguments personnels.
► Qu’avez-vous  appris ?  Déterminez  ce  qui  vous  a  le  plus  intéres-
sé(e) pendant la phase de recherche, et pensez aussi aux compétences 
pratiques  que  vous  avez  acquises  (gestion  d’un  planning,  travail  en 
équipe…).
II   Comment s’y prendre concrètement ?
1
  Organiser sa présentation
Adoptez un plan simple et clair comprenant toujours une introduc-
tion  et  une  conclusion,  avec  un  développement  divisé  en  plusieurs 
sous-parties.
Astuce
Ne vous vantez pas trop : si vous 
dites que le projet a été trop 
facile, le jury pourrait croire que 
cela ne vous a rien apporté!
FRANÇAIS
HISTOIRE 
GÉOGRAPHIE – EMC
ÉPREUVE ORALE MATHS
SCIENCES 
ET TECHNOLOGIE
353














[image: ]Documents de référence 
VI
L’Union européenne














[image: ]L’intégraleL’intégrale 
DU BREVET
Français
Maths
Histoire-Géo EMC
Sciences
Épreuve orale
L’essentiel du programme  
en ﬁches claires et visuelles,  
dans toutes les matières
1.  Français 3
e
2.  Histoire-géo EMC 3
e
3.  Maths 3
e
4.  Anglais 3
e
5.  Sciences 3
e
 
6.   L’épreuve orale
du brevet
7. L’intégrale du brevet
FICHES BAC EN 3
e
FICHES
BREVET
Toutes les ﬁches
pour réussir
sa 3
e
 et son brevet
BREVET
 
2022
PHYS. - CHIMIE
SVT • TECHNO
Et sur 
annabac.com
 
En accès GRATUIT*, grâce à l’achat  
de ce livre : ches de cours, quiz interactifs  
et sujets de brevet corrigés
*selon conditions précisées sur le site 













OPS/images/img-345-1.jpg
(O
a0
@
¥






OPS/images/img-348-1.jpg





OPS/images/img-349-1.jpg





OPS/images/img-346-1.jpg





OPS/images/img-347-1.jpg





OPS/images/img-341-1.jpg





OPS/images/img-342-1.jpg
mur devant alors

tourner a gauche

sinon

avancer






OPS/images/img-317-1.jpg





OPS/images/img-340-1.jpg





OPS/images/img-343-1.jpg





OPS/images/img-344-1.jpg
Ooo0o0ooo Ooooooo






OPS/images/img-315-1.jpg





OPS/images/img-316-1.jpg





OPS/images/img-313-1.jpg
Y

o~






OPS/images/img-314-1.jpg





OPS/images/img-308-1.jpg
T L

Stomate a l'obscurité (MEB) Stomate a la lumiére (MEB)






OPS/images/img-309-1.jpg





OPS/images/img-306-1.jpg





OPS/images/img-307-1.jpg





OPS/images/img-312-1.jpg





OPS/images/img-310-1.jpg
T K

Capillaires






OPS/images/img-311-1.jpg





OPS/images/img-276-1.jpg
Acide 0






OPS/images/img-277-1.jpg





OPS/images/img-275-1.jpg











OPS/images/img-269-1.jpg





OPS/images/img-270-1.jpg
OO0 oo o000 00 minin
OJ





OPS/images/img-193-1.jpg





OPS/images/img-268-1.jpg





OPS/images/img-273-1.jpg
- Atome de Rutherford (1911)






OPS/images/img-274-1.jpg





OPS/images/img-271-1.jpg
_ _D 000 _DDDDDDD oooooo o





OPS/images/img-272-1.jpg





OPS/images/img-191-1.jpg





OPS/images/img-192-1.jpg





OPS/images/img-190-1.jpg





OPS/images/img-184-1.jpg





OPS/images/img-185-1.jpg





OPS/images/img-182-1.jpg
_ _DDDDD _DDDD _DDDDDDDD





OPS/images/img-183-1.jpg





OPS/images/img-188-1.jpg
-
A






OPS/images/img-189-1.jpg





OPS/images/img-186-1.jpg





OPS/images/img-187-1.jpg





OPS/images/img-181-1.jpg
O O good oooood oo
















OPS/images/img-179-1.jpg
U IEE

BT FpmE o §omm

——

fEd§ F i Ei &
.‘ - —






OPS/images/img-180-1.jpg
Ooooogo oooog ooooooo







OPS/images/img-101-1.jpg
7-6 5

# 5 st

£

E

a n

n a n
-n n

b#0

15

3x%5

5






OPS/images/img-102-1.jpg
b'e = X
1 a 10 n
x 2 275;12
5 x 3 0,0054
-1
C =0,00000543 D = 432,65 = x 3
543 543 S 1
P e — >4 —
= x 2 = x 4
4 A
B=23 B
11
— C
A 1,75 B E
E
d =384000km

d =149600000 km






OPS/images/img-99-1.jpg





OPS/images/img-100-1.jpg
x=-5y=+32z=-24 t=+48

X+y 3x-2z






OPS/images/img-105-1.jpg
a=mxbhb

-

f 91=7x13






OPS/images/img-178-1.jpg
A(~90;+60)






OPS/images/img-103-1.jpg
|






OPS/images/img-104-1.jpg
|4

| o

e

z 2 3
E=A+B F=D-C G=AXxB
72 7x7  2x9 49 18
2 2 a2 1
Z 2 x(= )
5
— A
2 & L)
2

| N
)
N

|
w
)

|
=]

|












OPS/images/img-98-1.jpg
_ _DD _DDD _DDDD _DDD







OPS/images/img-96-1.jpg
OO0 00 Ooood 00 000
O






OPS/images/img-97-1.jpg
_ _DD _DDDD _DDD _DD _DDD






OPS/images/img-22-1.jpg





OPS/images/img-23-1.jpg





OPS/images/img-21-1.jpg





OPS/images/img-94-1.jpg





OPS/images/img-95-1.jpg





OPS/images/img-24-1.jpg





OPS/images/img-25-1.jpg















OPS/images/img-19-1.jpg





OPS/images/img-20-1.jpg






OPS/images/img-17-1.jpg





OPS/images/img-18-1.jpg
\:\\w&ﬁ =
' 8V

o," o ECOCHYCHT
YCHTE
\ & € ?






OPS/images/img-11-1.jpg





OPS/images/img-12-1.jpg





OPS/images/img-15-1.jpg





OPS/images/img-16-1.jpg





OPS/images/img-13-1.jpg





OPS/images/img-14-1.jpg





OPS/images/img-5-1.jpg





OPS/images/img-4-1.jpg





OPS/images/img-7-1.jpg





OPS/images/img-6-1.jpg
Je profite de mon avantage clent






OPS/images/img-9-1.jpg
_ _DDDDDDD _DDDDDDD _DDDDD





OPS/images/img-8-1.jpg
Ooooooooooo ooogd







OPS/images/img-10-1.jpg
Oooooooo Ooooooo
















OPS/images/img-3-1.jpg





OPS/images/img-1-1.jpg
e

NOU\IEAU ‘
BREVET

L'intégrale

DU BREVET

Maths
Bernard Demeillers

Sciences

Pascal Bihouée « Sandrine Aussourd « Marie-Anne Grinand « Nicolas Nicaise
Francais

Sylvie Dauvin « Jacques Dauvin

Histoire-Géographie EMC

Florence Holstein « Monique Redouté « Guillaume D’Hoop

Epreuve orale
Cécile Gaillard « Laure Péquignot-Grandjean « Gaélle Perrot  Isabelle Provost

Hatier















OPS/nav.xhtml
        Table des matières


		Couverture


		Page de titre


		Sommaire


		Français
		INTERPRÉTERUN TEXTE, UNE IMAGE
		1 Le genre d’un texte


		2 Les types de textes


		3 Les registres (ou la tonalité) d’un texte


		4 Le registre satirique


		5 Les niveaux de langue


		6 La situation d’énonciation


		7 Les paroles rapportées


		8 La présence du locuteur


		9 Le statut du narrateur et le point de vue


		10 Les figures de style






		RÉPONDRE AUX QUESTIONSDE GRAMMAIRE
		11 Répondre aux questions sur un texte


		12 Analyser une image


		13 Analyser une séquence fi lmique


		14 Confronter un texte et une image


		15 Les pronoms


		16 Les phrases, les types de phrases


		17 La proposition : juxtaposition, coordination, subordination


		18 Les propositions subordonnées


		19 Cause, conséquence et but


		20 Condition, opposition et concession


		21 Exprimer un rapport logique


		22 Phrase active et phrase passive


		23 Les modes verbaux


		24 Les temps simples de l’indicatif. Le présent du conditionnel


		25 Les temps simples du subjonctif. Le présent de l’impératif


		26 Les temps composés


		27 Les valeurs du présent et du futur


		28 Les valeurs des temps du pass


		29 La formation des mots et les familles de mots


		30 Le champ sémantique d’un mot. Sens propre et sens fi gur


		31 Synonymes et antonymes


		32 Expliquer un mot, une expression


		33 Le champ lexical






		RÉUSSIR LA DICTÉEET LA RÉDACTION
		34 Les accords majeurs


		35 L’accord du ver be avec le sujet


		36 Accorder ou non un participe pass


		37 Variable ou invariable


		38 Présent de l’indicatif ou du subjonctif


		39 Futur de l’indicatif ou présent du conditionnel


		40 Le son [e] ou [] à la fi n d’un verbe


		41 Analyser le sujet de rédaction


		42 Traiter un sujet d’imagination


		43 Traiter un sujet de réflexion


		44 Composer un dialogue


		45 Soigner son expression


		46 Relire sa rédaction










		Mathématiques
		NOMBRES ET CALCULS
		1 Maîtriser les quatre opérations sur les nombres relatifs


		2 Utiliser diverses représentations d’un même nombre


		3 Calculer avec des fractions


		4 Rechercher des multiples et des diviseurs


		5 Comprendre les nombres premiers


		6 Développer et factoriser une expression


		7 Résoudre une équation


		8 Mettre un problème en équation


		9 Valider ou réfuter une conjecture






		GESTION DE DONNÉES. FONCTIONS
		10 Comprendre des notions élémentaires de probabilit


		11 Caractériser une série statistique


		12 Calculer des probabilités dans une situation simple


		13 Calculer des probabilités dans une situation plus compliquée


		14 Bâtir des arbres et des tableaux à double entrée


		15 Appliquer et calculer des pourcentages


		16 Reconnaître des situations de proportionnalit


		 17 Déterminer des antécédents, des images


		18 Utiliser une fonction linéaire


		19 Utiliser une fonction affine


		20 Effectuer des lectures graphiques






		GRANDEURS ET MESURES
		21 Calculer des périmètres


		22 Calculer des aires


		23 Calculer des volumes


		24 Utiliser des grandeurs produits et des grandeurs quotients


		25 Calculer une vitesse, une durée ou une distance






		ESPACE ET GÉOMÉTRIE
		26 Utiliser les relations trigonométriques dans un triangle rectangle


		27 Appliquer le théorème de Pythagore


		28 Appliquer la réciproque du théorème de Pythagore


		29 Appliquer le théorème de Thalès


		30 Appliquer la réciproque du théorème de Thalès


		31 Connaître les trois cas d’égalité des triangles


		32 Appliquer des transformations géométriques


		33 Agrandir et réduire des fi gures par homothétie


		Représentation de l’espace
 34 Se repérer dans un plan, dans l’espace


		35 Déterminer la nature de sections de solides par un plan


		36 Agrandir et réduire des solides


		37 Découvrir la sphère










		Histoire-Géographie EMC
		HISTOIRE
		1 L’expérience combattante pendant
 la Première Guerre mondiale


		2 Les civils dans une guerre totale


		3 De la révolution bolchevique au régim e stalinien


		4 Le régime totalitaire nazi


		5 La France entre les deux guerres (1918-1939


		6 La Seconde Guerre mondiale :
 une guerre planétaire (1939-1945


		7 La Seconde Guerre mondiale : une guerre d’anéantissement


		8 Les résistances dans l’Europe occupée


		9 La France occupée et divisée (1940-1944


		Le monde depuis


		10 L’effondrement des empires coloniaux


		11 La guerre d’Algérie (1954-1962


		12 Un monde bipolaire au temps de la guerre froide (1945-1962


		13 La fi n de la guerre froide et du monde bipolaire (1962-1991


		14 Affi rmation et mise en oeuvre du projet européen


		15 Enjeux et conflits dans le monde depuis 1989


		16 Le Moyen-Orient, foyer de conflits


		17 La refondation de la République  après la Libération (1944-1947


		18 La naissance de la Ve République,
 les années de Gaulle (1958-1969


		19 La Ve République de 1969 à 1995 :
 alternances et cohabitations


		20 Des Trente Glorieuses à la crise économique


		21 Les évolutions de la société française : les femmes


		22 Les évolutions de la société française : l’immigration






		GÉOGRAPHIE
		23 Une France citadine


		24 Le système urbain français


		25 Les espaces productifs industriels


		26 Les espaces productifs agricoles


		27 Les espaces productifs de services


		28 Les espaces de faible densité et leurs atouts


		29 L’aménagement du territoire français : objectifs et acteurs


		30 L’intégration du territoire français dans la mondialisation


		31 Les territoires ultramarins : une problématique spécifi que


		32 Un territoire ultramarin : l’exemple de la Guyane


		33 L’Union européenne, un territoire en construction


		34 Les contrastes territoriaux dans l’Union européenne


		35 La France dans l’intégration européenne


		36 La France dans le monde


		37 L’Union européenne dans le monde






		ENSEIGNEMENTMORAL ET CIVIQUE
		38 La lutte contre les discriminations


		39 La principe de laïcit


		40 Le rôle de la loi


		41 Les droits sociaux


		42 Les valeurs au fondement de la République française


		43 Qu’est-ce qu’une démocratie


		44 Les institution de la Ve République


		45 L’État et les collectivités locales


		46 La question de l’opinion publique


		47 Le sens de l’engagement


		48 Les Français et la Défense nationale


		49 Les engagements internationaux de la France










		Sciences
		PHYSIQUE-CHIMIE
		1 Connaître la structure de la matière


		2 Identifi er des ions à partir de tests caractéristiques


		3 Mettre en oeuvre des réactions acides-métaux et acides-bases


		4 Vérifi er les règles de conservation
 lors d’une transformation chimique


		5 Convertir l’énergie chimique en énergie électrique


		6 Décrire l’interaction gravitationnelle


		7 Définir la force de pesanteur


		8 Définir les énergies d’un objet en mouvement


		9 Distinguer les différents types d’ondes


		10 Utiliser des signaux pour transmettre des informations


		11 Identifi er les différentes formes d’énergie


		12 Établir le bilan énergétique d’un système


		13 Calculer la consommation d’énergie électrique






		SCIENCES DE LA VIEET DE LA TERRE
		14 Les phénomènes géologiques : risques et enjeux


		15 Les phénomènes météorologiques
 et climatiques : risques et enjeux


		16 Gérer les ressources énergétiques et le changement climatique


		17 Les activités humaines et les écosystèmes


		18 Les besoins des végétaux chlorophylliens


		19 Le transport des matières chez les animaux


		20 La reproduction sexuée des plantes à fleurs


		21 La reproduction sexuée chez les vertébrés


		22 La diversité génétique


		23 L’origine de la diversité génétique


		24 La parenté et l’évolution des êtres vivants


		25 Les systèmes nerveux et cardiovasculaire


		26 L’activité cérébrale et le sommeil


		27 Les processus de la digestion


		28 Le monde bactérien et l’organisme


		29 Le système immunitaire


		30 La capacité à transmettre la vie


		31 La sexualité humaine : spécifi cités
 et comportements responsables






		TECHNOLOGIE
		32 Rédiger un cahier des charges


		33 Concevoir des objets innovants et esthétiques


		34 Réaliser le prototype d’un objet


		35 Suivre l’évolution technique des objets  et comprendre leurs impacts


		36 Analyser le fonctionnement d’un objet


		37 Modéliser ou simuler le fonctionnement d’un objet


		38 Comprendre le fonctionnement en réseau informatique


		39 Écrire et exécute r un programme










		Épreuve orale
		1 Comprendre le contenu de l’épreuve oral e


		2 Commencer un projet interdisciplinaire


		3 Tenir un journal de bord pendant un projet


		4 Effectuer une recherche documentaire


		5 Préparer la présentation de son projet


		6 Créer un diaporama pour accompagner sa présentation orale


		7 Être à l’aise le jour J


		8 Retenir l’attention du jury


		9 S’entretenir avec le jury


		10 Présenter un projet à plusieurs


		11 Présenter son stage à l’oral


		12 Présenter un objet d’étude d’histoire des arts








		1


		2


		3


		4


		5


		6


		7


		8


		9


		10


		11


		12


		13


		14


		15


		16


		17


		18


		19


		20


		21


		22


		23


		24


		25


		94


		95


		96


		97


		98


		99


		100


		101


		102


		103


		104


		105


		178


		179


		180


		181


		182


		183


		184


		185


		186


		187


		188


		189


		190


		191


		192


		193


		268


		269


		270


		271


		272


		273


		274


		275


		276


		277


		306


		307


		308


		309


		310


		311


		312


		313


		314


		315


		316


		317


		340


		341


		342


		343


		344


		345


		346


		347


		348


		349


		350


		351


		352


		353


		374


		375



Guide

		Couverture

		Lecture





























































































































OPS/pdf2fl.js
(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-1956f08a93b3977473535e75e7fa6563";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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